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Návrh  na  rozšírenie  programu  Európska  mládežnícka  

dedina  

Európska mládežnícka dedina je strategický program a vidiecke mládežnícke hnutie, ktoré 

pomáha mladým ľuďom vo vidieckych oblastiach viesť zmeny tam, kde žijú. V rámci tohto 

programu skupina mladých ľudí spolupracuje s obcou a v prípade výberu nesie titul EYV po 

dobu jedného roka. Počas tohto roka realizujú akčný plán vypracovaný na základe potrieb 

mládeže, s pomocou vyškolených mentorov a jasnými pravidlami týkajúcimi sa kvality, 

viditeľnosti a spolupráce s miestnymi orgánmi. Aj po uplynutí roka, v ktorom nosia tento titul, 

zostávajú skupiny v kontakte v rámci siete EYV, kde sa vzdelávajú, podporujú a zdieľajú 

spoločné podujatia.    

Tento plán zhromažďuje poznatky z 3. ročníka Európskeho summitu mládeže vo vidieckych 

oblastiach s cieľom načrtnúť vizionársky, ale praktický plán rozšírenia programu European 

Youth Village (EYV) do viacerých krajín. Je určený všetkým, od tvorcov politík EÚ a 

mládežníckych organizácií až po miestnych pracovníkov s mládežou a mladých ľudí.  

Prečo rozšíriť EYV po celej Európe?  

Funguje to – a je to škálovateľné. EYV mení mládež z vidieka z „publika“ na lídrov. Titul + 

podpora mentorov + verejný akčný plán spoľahlivo prinášajú viditeľné aktivity, silnejšie 

mládežnícke skupiny a lepšiu spoluprácu s obecnými úradmi. Model je jednoduchý, nenákladný 

a ľahko sa kopíruje a prispôsobuje v nových krajinách.  

Rozdiely medzi mestom a vidiekom sú všade. V celej Európe čelia mladí ľudia z vidieka 

rovnakým problémom: málo priestoru, málo príležitostí na vedenie, slabý dialóg s úradmi a 

odchod z vidieka. EYV priamo rieši tieto rozdiely pomocou jasnej štruktúry vedenou mladými 

ľuďmi, ktorú môže využiť každá obec.  

Posilňuje miestnu demokraciu. EYV normalizuje spoluprácu medzi mládežou a obcami: 

spoločné rozhodnutia, pravidelné stretnutia a transparentné podávanie správ. To buduje 

dôveru, zručnosti a zvyk participácie, ktorý pretrváva aj po skončení roka.  

Sieťové efekty znásobujú vplyv. Európska značka a komunita znamenajú zdieľané nástroje, 

zdieľané príbehy a vzájomné učenie sa cez hranice. To, čo funguje v jednej dedine, sa rýchlo 

šíri do ostatných. Absolventi, mentori a národní hostitelia pomáhajú každej novej krajine rýchlo 

dosiahnuť dobré výsledky.  

Lepšie využitie európskych fondov. Pod jednou strechou môžu krajiny ľahšie  čerpať 

prostriedky z programov Erasmus+/ESC a národných fondov, spoločne vytvárať projekty a 
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zdieľať výsledky. Spoločné postupy a štandardy kvality šetria čas a znižujú administratívnu 

záťaž pre všetkých, pričom zvyšujú kvalitu práce s mládežou vo vidieckych oblastiach.   

Silnejší politický hlas pre mládež vo vidieckych oblastiach. S mnohými krajinami na palube 

môže EYV zbierať porovnateľné  údaje,  zdôrazňovať  potreby  a  na  úrovni  EÚ  presadzovať  

inteligentnejšie  politiky  pre  mládež  vo  vidieckych  oblastiach – podložené skutočnými 

príbehmi a výsledkami z dedín.  

Impulz už existuje. Existujú overené výsledky (Rumunsko), pripravený pilotný projekt 

(Slovensko) a záujem mnohých ďalších krajín. Rozšírenie teraz premení roztrieštené úsilie na 

súdržné európske hnutie.  

Záverom, rozšírenie EYV znamená viac dedín, z ktorých mladí ľudia nemusia odísť, aby mohli 

viesť. Je to praktický a osvedčený spôsob, ako zvýšiť účasť, hrdosť a príležitosti vo vidieckych 

oblastiach Európy – rok po roku.  

Tento plán vychádza z týchto základov a premieňa ich na jednoduchý spoločný plán: základné 

piliere, ktoré si všetci zachovávajú, národný plán zavádzania, praktická štartovacia sada a mapa 

podpory, ktorá to umožňuje mládežníckym skupinám, hostiteľským organizáciám, obciam a na 

úrovni EÚ.  
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Nezmeniteľné základné piliere programu Európska mládežnícka 
dedina   

Aby sa zabezpečilo, že program EYV si zachová svoju identitu a vplyv všade, účastníci sa dohodli 

na niekoľkých základných prvkoch, ktoré musia zostať rovnaké v každej krajine:  

• Miestne skupiny vedené mládežou: V každej „Európskej mládežníckej dedine“ vedie 

miestna iniciatívna skupina mladých ľudí (minimálne 5 členov).  Mládež riadi 

plánovanie a rozhodovanie, čím zabezpečuje, že program je skutočne pre mládež a od 

mládeže. Tento prístup vedený mládežou je základnou hodnotou, ktorú musia všetci 

zúčastnení brať vážne.  

• Partnerstvo s miestnymi orgánmi: Každá zúčastnená dedina uzatvára formálne 

partnerstvo so svojou obcou (miestnou samosprávou). Starosta alebo miestna rada by 

mali podpísať dohodu o podpore úsilia mládežníckej skupiny. Spolupráca medzi 

mládežou a obecnými orgánmi je nevyhnutná – poskytuje mladým ľuďom legitimitu a 

prístup k zdrojom a zakotvuje program v komunite. Všetci partneri musia zdieľať 

hodnoty programu a zostať politicky neutrálni (iniciatíva EYV by nemala byť využívaná 

politickými stranami alebo programami).  

• Otvorený a transparentný výber: Výber európskych mládežníckych dedín každý rok 

musí byť otvoreným, verejným procesom v každej krajine. To znamená široké 

zverejnenie výzvy na podávanie prihlášok, použitie jasných kritérií a nezávislej poroty 

na výber dedín. Kľúčová je transparentnosť: výberové kritériá by mali byť otvorene 

zverejnené, mali by byť oznámení členovia poroty a časový harmonogram súťaže by mal 

byť zverejnený, aby sa budovala dôvera v titul.  Táto otvorenosť zaručuje, že titul 

„Európska mládežnícka dedina“ zostane všade dôveryhodný a spravodlivý. (V praxi by 

to mohlo zahŕňať kroky ako informačná schôdza → písomné prihlášky → posúdenie 

porotou → pohovory alebo návštevy na mieste → konečné oznámenie titulu, podľa 

úspešného modelu, ktorý ako prvý zaviedla Rumunsko.)  

• Mentorstvo a podpora: Každá mládežnícka dedina, ktorá získa titul, musí mať aspoň 

jedného oddaného mentora, ktorý bude mládežnícku skupinu počas celého roka, v 

ktorom titul získala, usmerňovať a podporovať. Silný mentorský program je nevyhnutný 

vo všetkých krajinách – je to pilier kvality, ktorý nemožno vynechať. Mentori pomáhajú 

mládeži plánovať projekty, prekonávať výzvy a nadväzovať kontakty so zdrojmi. V 

ideálnom prípade by mentori mohli spolupracovať aj na medzinárodnej úrovni (vytvárať 

sieť vzájomnej podpory medzi krajinami), aby si mohli vymieňať skúsenosti a 

povzbudzovať sa. Pravidelné stretnutia s mentorom udržujú skupiny na správnej ceste a 

motivujú ich.  

• Akčné plány a aktivity mládeže: Každá európska mládežnícka dedina vytvára ročný 

akčný plán na základe predstáv miestnej mládeže o svojej komunite. Tento plán, 

vypracovaný na základe konzultácií s mládežou, opisuje aktivity a projekty, ktoré mladí 

ľudia budú realizovať počas roka, v ktorom budú nositeľmi titulu. Mať konkrétny akčný 
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plán (a potom ho realizovať) je povinnosťou všetkých dedín, ktoré sú nositeľmi titulu.  

Hoci  počet  a  typ  aktivít sa môžu líšiť (niektoré dediny môžu realizovať menej veľkých 

projektov, zatiaľ čo iné organizujú časté malé podujatia), každá skupina sa musí 

zaviazať, že v priebehu roka dosiahne viditeľný vplyv vo svojej komunite. Plánujú tiež 

udržateľnosť, aby sa angažovanosť mládeže pokračovala aj po skončení roka, v ktorom 

majú titul.  

• Viditeľnosť a podávanie správ: Všetky aktivity EYV musia byť viditeľné a zdieľané – 

lokálne aj v rámci siete. Od dedín sa očakáva, že budú propagovať svoje podujatia v 

komunite a online, pričom vo svojej komunikácii budú hrdo uvádzať titul „Európska 

mládežnícka dedina“. Každý lokálny tím tiež podáva správy o svojom pokroku a 

výsledkoch národným koordinátorom EYV, ktorí následne zdieľajú najdôležitejšie 

informácie na európskej úrovni. Táto kultúra podávania správ a rozprávania príbehov 

zabezpečuje uznanie práce mladých ľudí a pomáha všetkým učiť sa od seba navzájom. 

Zaručuje tiež zodpovednosť a pomáha udržiavať dôveryhodnosť titulu „Európska 

mládežnícka dedina“ prostredníctvom kontrol kvality v každej krajine. (Napríklad na 

hodnotenie toho, ako každá dedina realizuje svoje projekty, sa budú používať spoločné 

normy a kritériá kvality založené na pôvodnom rumunskom modeli.)  

• Spoločné hodnoty a identita: Všetko vyššie uvedené je podložené súborom spoločných 

hodnôt, pravidiel a vízie, ktoré musí prijať každá krajina. Účastníci sa zhodli, že „všetko, 

čo Rumunsko robí s titulom“ v zmysle pravidiel založených na hodnotách, by sa malo 

replikovať vo všetkých krajinách.  Medzi tieto hodnoty patrí skutočná účasť mládeže, 

inkluzívnosť, transparentnosť, rovnosť príležitostí a politická neutralita. Program EYV 

každej krajiny by mal dodržiavať rovnaké základné piliere a etické normy – táto 

konzistentnosť je to, čo z neho robí program Európskej mládežníckej dediny, a nie 

samostatné národné projekty. Všetky zúčastnené krajiny majú rovnaký hlas a 

právomoci v rámci celkovej iniciatívy, čo odzrkadľuje ducha spravodlivosti a jednoty.  

Spoločne tieto nepodstatné prvky tvoria základné piliere programu EYV. Zaručujú, že mladý 

človek v akejkoľvek „Európskej mládežníckej dedine“, či už v Rumunsku, na Slovensku, v 

Belgicku alebo v akejkoľvek inej krajine, zažije rovnaký posilňujúci prístup a dôveryhodnosť  

titulu.  Chránením  týchto  základných princípov  sa  program  môže  rozvíjať na medzinárodnej 

úrovni bez straty toho, čo ho robí výnimočným.  
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Prispôsobiteľné prvky: prispôsobenie EYV národným a miestnym 
podmienkam  

Hoci program EYV spočíva na pevných spoločných pilieroch, účastníci tiež uznali, že jeden 

model nie je vhodný pre všetkých. Rôzne krajiny majú rôzne kultúry, zákony a realitu. Preto 

mnohé aspekty programu môžu a mali by byť prispôsobené miestnym a národným 

kontextom. Ako to vyjadril jeden z účastníkov, v podstate „všetko, čo nie je v rámci 

nevyhnutných prvkov“, môže každá krajina prispôsobiť. Kľúčové prispôsobiteľné prvky 

zahŕňajú:  

• Jazyk a štýl komunikácie: Každá krajina bude program prirodzene realizovať vo svojom 

vlastnom jazyku (jazykoch) a prispôsobí komunikáciu tak, aby rezonovala s jej 

mládežou. Tón propagácie, slogany alebo dokonca preklad názvu „Európska 

mládežnícka dedina“ môžu byť prispôsobené tak, aby boli v danej krajine pútavé a 

zmysluplné. Ak napríklad na európskej úrovni nie je stanovená jednotná vizuálna 

identita, krajiny môžu navrhnúť logá, ktoré obsahujú spoločnú značku EYV, ale možno aj 

národné farby alebo symboly. Základná identita (názov a idea) zostáva európska, ale 

spôsob jej prezentácie môže odrážať miestny kolorit.  

• Časový harmonogram a kalendár: Ročný harmonogram cyklu EYV sa môže prispôsobiť 

podľa krajiny. Napríklad školské kalendáre a ročné obdobia sa líšia – jedna krajina môže 

vyhlásiť výzvu pre dediny na jar, iná na jeseň, v závislosti od toho, kedy je účasť mládeže 

najvyššia. Pokiaľ sa zachová cyklus výberu → titulný rok → ďalší výber, každá národná 

koordinácia si môže zvoliť, kedy v roku bude prebiehať každá fáza. Táto flexibilita 

pomáha integrovať EYV s inými národnými podujatiami alebo sviatkami a zabezpečuje, 

že mládež a školy sa môžu zapojiť v najvhodnejšom čase.  

• Počet  dedín  a  finalistov: Krajiny  môžu  rozhodnúť, koľko  dedín  vyberú v každom 

cykle na základe svojich kapacít a zdrojov. Menšia krajina alebo pilotný rok môžu na 

začiatok určiť len 1 európsku mládežnícku dedinu, zatiaľ čo väčšie alebo skúsenejšie 

programy môžu každoročne korunovať 2 – 5 dedín. Podobne sa môže líšiť počet 

finalistov alebo štruktúra súťaže (napr. regionálne kolo vs. jedno národné kolo). Tieto 

kvantitatívne aspekty sú prispôsobiteľné – nepodmienečnou súčasťou je, že existuje 

otvorená súťaž a udelí sa aspoň jeden titul, nie presné čísla.  

• Miestne partnerstvá a podporovatelia: Každý národný tím EYV si vybuduje vlastný 

ekosystém partnerov a sponzorov. Zatiaľ čo na európskej úrovni môže byť stanovená 

etická politika pre partnerstvá (napr. partnerstvo len s organizáciami, ktoré sú v súlade s 

hodnotami posilňovania postavenia mládeže), je na každej krajine, aby našla miestne 

mimovládne organizácie, vládne agentúry, spoločnosti alebo médiá, ktoré chcú 

podporovať mládež vo vidieckych oblastiach. Zdroje financovania sa prirodzene budú 

líšiť – jedna krajina môže čerpať z národného fondu pre mládež alebo programov EÚ, 

ako je Erasmus+, iná si môže zabezpečiť súkromného sponzora alebo grant na 
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regionálny rozvoj. Program podporuje kreativitu pri hľadaní podpory, pokiaľ sa to deje 

transparentne a v súlade so zásadami EYV.  

• Aktivity a témy: Druhy projektov, ktoré mládežnícke skupiny realizujú vo svojich 

obciach, môžu odrážať miestne potreby. EYV neurčuje, aké aktivity sa majú realizovať – 

jedna obec sa môže zamerať na renováciu priestorov pre mládež, iná na kultúrne 

festivaly, ďalšia na výskumné a advokačné kampane vedené mládežou alebo na 

kombináciu týchto aktivít. Ani počet aktivít nie je stanovený zhora. Účastníci dokonca 

varovali pred stanovením prísneho minimálneho počtu podujatí pre každú dedinu. 

Dôležitejšie je, aby aktivity boli zmysluplné a realizovateľné. Menšia dedina môže 

realizovať niekoľko projektov s veľkým dosahom, zatiaľ čo iná môže organizovať časté 

komunitné stretnutia – oboje je v poriadku. Kvalita a zapojenie mládeže sú dôležitejšie 

ako kvantita. Každý národný program si môže stanoviť vlastné usmernenia (napríklad 

odporučiť rozsah aktivít) spôsobom, ktorý vyhovuje jeho kontextu.  

• Kultúrne  úpravy: Okrem  jazyka  môžu  existovať  kultúrne  alebo  administratívne  

rozdiely. Napríklad definícia „dediny“ sa môže líšiť – niektoré krajiny môžu do pojmu 

„vidiecka mládežnícka dedina“ zahrnúť aj malé mestá, iné môžu mať obmedzenia 

týkajúce sa počtu obyvateľov. Na samite sa poukázalo na potrebu spoločnej vízie toho, 

čo sa považuje za dedinu, ale aj na potrebu diskutovať o špeciálnych prípadoch v 

jednotlivých krajinách. Každá krajina sa môže prispôsobiť aj svojmu právnemu 

prostrediu (napríklad ak mládež do 18 rokov nemôže legálne založiť združenie, národný 

tím môže vyžadovať, aby dokumenty podpisoval jeden člen starší ako 18 rokov, zatiaľ čo 

iné krajiny to nemusia vyžadovať). Takéto podrobnosti sa ponechávajú na národné 

prispôsobenie, pokiaľ nie sú v rozpore so základnými hodnotami (napríklad požiadavka, 

aby formuláre podpisoval dospelý, je v poriadku, ak je to zákonne potrebné, ale tento 

dospelý by nemal „prevziať“ vedenie skupiny mládežou).   

Stručne povedané, model EYV je vo všetkých aspektoch, ktoré nepodkopávajú jeho podstatu, 

flexibilný. Táto rovnováha medzi jednotou (spoločné piliere) a rozmanitosťou (miestne 

prispôsobenie) umožňuje programu prosperovať v akejkoľvek komunite. Populárnou mantrou 

bolo, že nové krajiny by mali „nadviazať na rumunský model, nie ho kopírovať“ – použiť ho 

ako základ, ale prispôsobiť ho a inovovať, aby fungoval čo najlepšie v každej národnej realite. 

Podporou lokalizovanej kreativity si program EYV zachováva relevantnosť a inkluzívnosť v 

rôznorodých vidieckych oblastiach Európy.  
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Úlohy riadenia na európskej, národnej a miestnej úrovni  

Jasná štruktúra riadenia zabezpečuje hladký a dôveryhodný chod programu EYV na všetkých 

úrovniach. Účastníci samitu načrtli komplementárne úlohy európskej koordinácie, národných 

tímov a miestnych aktérov. Každý má svoju úlohu:  

Koordinácia na európskej úrovni  

Na európskej úrovni bude centrálny riadiaci orgán EYV dohliadať na celkový obraz a 

dodržiavanie integrity programu vo všetkých krajinách. Cieľom tejto európskej koordinácie 

(pravdepodobne výbor alebo rada so zástupcami z každej zúčastnenej krajiny) je:  

• Definovať stratégiu a víziu: Riadenie na úrovni EÚ koordinuje dlhodobú víziu a 

viacročnú stratégiu programu EYV. Stanovuje spoločné ciele (napr. päťročný strategický 

plán) a zabezpečuje, aby všetky národné programy mali jednotný smer a identitu. To 

zahŕňa definovanie základných hodnôt a „pilierov“ programu, aby boli všetci od 

začiatku zosúladení.  

• Chrániť značku a štandardy: Európsky orgán funguje ako strážca štandardov kvality a 

značky EYV. Je vlastníkom titulu „Európska mládežnícka dedina“ na európskej úrovni a 

udržiava jej dôveryhodnosť. To znamená stanoviť kritériá a usmernenia (návod na 

fungovanie programu) a zabezpečiť, aby nové krajiny ich správne pochopili a 

implementovali. Napríklad môže poskytnúť novým krajinám príručku so všetkými 

pravidlami, čo robiť a čo nerobiť, a zaviesť systém na kontrolu dodržiavania základných 

pravidiel v každej krajine (podporujúcim spôsobom, napríklad prostredníctvom 

mentorstva a kontrol, a nie prísnym dohľadom). Dohliadaním na kvalitu európska 

koordinácia chráni integritu titulu všade.  

• Poskytovať školenia, nástroje a mentorstvo: Kľúčovou úlohou Európy je podporovať 

národné tímy, aby na to neboli samy. Centrálna správa môže organizovať školenia 

(napríklad úvodné semináre pre nových národných koordinátorov alebo každoročné 

školenia školiteľov pre mentorov). Môže tiež vyvíjať spoločné nástroje, ako sú digitálne 

platformy, šablóny žiadostí, príručky pre mentorov atď., a zdieľať ich so všetkými. 

Skúsení ľudia z krajín, ktoré realizovali EYV (napríklad Rumunsko), môžu byť vyslaní ako 

mentori do nových národných tímov, aby im pomohli budovať kapacity. V podstate 

európska úroveň funguje ako centrum vedomostí a odborných znalostí, ktoré 

zabezpečuje, aby každá krajina mala prístup k skúsenostiam získaným inde.  

• Advokácia a viditeľnosť: Vďaka svojej prítomnosti na európskej scéne môže riadenie 

EYV vykonávať advokáciu na vysokej úrovni v prospech mládeže vo vidieckych 

oblastiach a zviditeľňovať program na celom kontinente. Účastníci videli príležitosť, aby 

sa tento orgán stal hlavnou poradenskou štruktúrou v otázkach mládeže vo vidieckych 

oblastiach v Európe.  Napríklad môže presadzovať politiky (ako napríklad umožnenie 

hlasovania mládeži od 16 rokov) a spolupracovať s organizáciami ako Európsky 
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parlament mládeže alebo potenciálna Európska rada mládeže z vidieka, aby posilnila 

hlasy mladých ľudí z vidieka. Zvýši tiež profil titulu EYV organizovaním európskych 

podujatí (ako napríklad samotný Európsky summit mládeže z vidieka) a mediálnych 

kampaní, čím zabezpečí, že dedina EYV v akejkoľvek krajine získa prestíž a pozornosť, 

ktorú si zaslúži. Silná európska zastrešujúca organizácia zvyšuje viditeľnosť a vplyv 

iniciatívy v porovnaní s izolovanými národnými projektmi.  

• Rozširovanie siete a mediácia: Európska koordinácia vedie rozširovanie do nových 

krajín, vybavuje žiadosti od zainteresovaných skupín a sprevádza ich „prípravným 

rokom“ pred ich spustením. Môže vytvoriť cestu pre kandidátske krajiny – napríklad ich 

zapojiť do pozorovaní, školení a pracovných skupín, kým nebudú pripravené na plnú 

implementáciu EYV.  Európsky orgán slúži aj ako sprostredkovateľ a spojovateľ medzi 

národnými programami. Ak vzniknú problémy alebo konflikty (napríklad dve krajiny 

interpretujú pravidlo odlišne alebo národný tím má s niečím problémy), európska 

správa môže zasiahnuť a pomôcť nájsť riešenie.  Bude zvolávať pravidelné stretnutia so 

všetkými národnými koordinátormi, čím bude posilňovať pocit jednej veľkej rodiny EYV 

a zabezpečí, aby všetci boli „na jednej lodi“ a zdieľali spoločnú víziu. Podporujú sa 

nástroje na vytváranie sietí, ako sú medzinárodné študijné návštevy – napríklad každý 

rok sa sieť môže zamerať na jednu krajinu s cieľom hlbšej výmeny, vrátane návštev, kde 

sa stretávajú aj starostovia alebo miestni úradníci z rôznych krajín a vzájomne sa od 

seba učia. To posilňuje solidaritu a vzdelávanie v rámci siete.   

• Mobilizácia zdrojov: Na podporu rozvoja programu môže európska úroveň prevziať 

zbieranie finančných prostriedkov a mobilizáciu zdrojov, čo by bolo pre jednu krajinu 

samostatne náročné. To môže znamenať nadviazanie partnerstiev alebo sponzorstvo s 

podnikmi a nadáciami na európskej úrovni (pri dôslednom zabezpečovaní súladu s 

hodnotami EYV) alebo zabezpečenie grantov z programov EÚ.  Účastníci diskutovali o 

tom, že európska správa by mohla potenciálne zhromažďovať finančné prostriedky na 

spolufinancovanie nových národných spustení (napr. financovanie pilotného roka v 

novej krajine, aby sa pomohlo s jeho odštartovaním). Vďaka prineseniu niektorých 

centrálnych zdrojov sa expanzia stáva menej o tom, že „my to chceme, ale vy nájdite 

peniaze“, a viac o spoločnej investícii do rastu. Na úrovni EÚ by sa mohli organizovať aj 

veľké spoločné podujatia (ako summity alebo slávnostné odovzdávanie cien), čo by 

odbremenilo jednotlivé krajiny a zvýšilo prestíž programu.  

• Výskum a dôkazy: Ďalšou perspektívnou úlohou je koordinácia výskumu a zberu 

údajov o mládeži vo vidieckych oblastiach prostredníctvom siete EYV. V priebehu času 

môže program priniesť cenné poznatky – napríklad ročné odporúčania alebo správy o 

potrebách mládeže vo vidieckych oblastiach (niečo, čo sa začalo na samite, ale čo sa 

plánuje ako celoročný proces). Európska správa by mohla spolupracovať s výskumníkmi 

alebo univerzitami na štúdiu vplyvu európskych mládežníckych dedín, čím by programu 

poskytla väčšiu legitimitu a informovala o politike. Analýzou údajov a ich konsolidáciou 

na európskej úrovni môžu ukázať trendy, úspechy a oblasti, ktoré je potrebné v 

jednotlivých krajinách zlepšiť. Tento prístup založený na dôkazoch pomôže pri 

presadzovaní a neustálom zlepšovaní metodiky programu.  
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Pokiaľ ide o štruktúru, účastníci sa zhodli, že je rozumné začať ako relatívne neformálna sieť 

partnerov,  namiesto  okamžitého  vytvorenia  novej  ťažkopádnej  organizácie.  Z  dlhodobého  

hľadiska  však  existuje  otvorenosť  k  možnému  založeniu  formálnej  európskej  neziskovej  

organizácie  EYV  alebo  sekretariátu,  akonáhle  program  nadobudne  väčší  rozsah.  Správny 

orgán by pravdepodobne zahŕňal zástupcov národných tímov EYV (aby sa zabezpečilo, že každá 

krajina bude mať rovnaké slovo) a potenciálne zástupcov mládeže alebo poradnú radu 

mládeže, aby sa hlasy mladých ľudí dostali do centra pozornosti.  Tieto  podrobnosti  ešte  nie  

sú  finalizované,  ale  celkový  princíp  je  jasný:  európska  úroveň  existuje  na  posilnenie  a  

zjednotenie  národných  programov,  nie  na  ich  mikromanagement. Poskytuje  chrbtovú  

kosť  a  spojovacie  tkanivo,  ktoré  premenia  úsilie  jednotlivých  krajín  na  skutočne  európske  

hnutie.  

Hostitelia programu na národnej úrovni  

V každej krajine, ktorá sa pripojí k EYV, musí existovať schopná národná správa EYV (alebo 

hostiteľská organizácia/koalícia), ktorá bude program skutočne realizovať v praxi. Tento 

národný koordinačný tím je motorom, ktorý každý rok poháňa cyklus EYV v danej krajine. Podľa 

záverov samitu je národná správa EYV zodpovedná za:  

• Spustenie a riadenie výberového procesu: Národný tím organizuje každoročnú súťaž s 

cieľom vybrať európsku mládežnícku dedinu (dediny). To znamená prípravu a 

zverejnenie otvorenej výzvy pre obce, informovanie vidieckych mládežníckych skupín a 

spravovanie všetkých prihlášok. Musia zabezpečiť, aby bol proces spravodlivý – zvyčajne 

vymenovaním nezávislej a rôznorodej poroty (napr. vrátane vedúcich mládežníckych 

mimovládnych organizácií, zástupcov obcí, prípadne zástupcu národného ministerstva 

alebo národnej agentúry a absolventa EYV alebo európskeho zástupcu). Národné 

riadenie organizuje zasadnutia poroty, zabezpečuje pohovory alebo návštevy finalistov 

v teréne a nakoniec dohliada na výber víťaza (víťazov). Aj na tejto úrovni sú kľúčové 

transparentnosť a nestrannosť, preto by národný tím mal zverejniť výberové kritériá a 

harmonogram a dokonca zvážiť zverejnenie zloženia poroty, aby budoval dôveru.  

• Prispôsobenie programových materiálov a stratégie: Národný tím prispôsobuje model 

EYV svojej krajine, pričom rešpektuje základné piliere. V počiatočnej fáze (ešte pred 

spustením) preloží a upraví dokumenty, ako napríklad prihlášku, pokyny pre 

mládežnícke skupiny, materiály na školenie mentorov atď., aby zodpovedali ich jazyku a 

kontextu. Vypracuje národný plán, ktorý je v súlade s európskou víziou, ale 

prispôsobený miestnym podmienkam – napríklad rozhodne o časovom harmonograme, 

počte vybraných dedín a regiónov, na ktoré sa zameriava ako prvé. V podstate vezme 

európsku „štartovaciu sadu“ a prispôsobí ju národnému programu, pričom pridá všetky 

potrebné komponenty špecifické pre danú krajinu.  

• Zabezpečenie financovania a partnerstiev: Národné riadenie EYV musí nájsť zdroje na 

realizáciu programu na národnej úrovni. To zahŕňa financovanie prevádzkových 

nákladov (zamestnanci, podujatia, cestovanie) a v ideálnom prípade granty na podporu 
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mládežníckych skupín v titulných dedinách. Môžu požiadať o granty z vládnych 

programov pre mládež, hľadať sponzorov alebo spolupracovať s národnou agentúrou 

Erasmus+ alebo inými orgánmi, ktoré môžu iniciatívu podporiť. Partnerstvá sú 

nevyhnutné: tím by mal nadviazať spoluprácu s organizáciami, ktoré môžu pomôcť 

osloviť mládež vo vidieckych oblastiach (mládežnícke mimovládne organizácie, vidiecke 

združenia, školy atď.), ako aj s vplyvnými  podporovateľmi  alebo  verejnými  

osobnosťami, ktoré  môžu  podporovať  túto  vec.  Napríklad zapojenie Národnej 

asociácie obcí a miest môže pomôcť propagovať program medzi starostami v celej 

krajine. Získavanie finančných prostriedkov a budovanie partnerstiev je pre národných 

koordinátorov neustálou úlohou, aby zabezpečili udržateľnosť programu.  

• Školenie a mentoring miestnych skupín: Po výbere dedín národný tím koordinuje 

podporu pre skupiny mládežníckych iniciatív. Najíma a školí skupinu mentorov, ktorí 

budú priamo spolupracovať s každou európskou mládežníckou dedinou. Mentormi 

môžu byť skúsení pracovníci s mládežou alebo absolventi z iných dedín, alebo dokonca 

členovia rumunského a slovenského tímu z prvých rokov, ktorí budú zdieľať svoje know-

how. Národná správa poskytuje týmto mentorom usmernenia (napríklad školenia na 

témy ako organizovanie komunity, advokácia, podpora duševného zdravia mládeže 

atď., ktoré boli identifikované ako užitočné oblasti). Okrem toho môže národný tím 

usporiadať orientačné stretnutie pre novo vybrané mládežnícke skupiny – vysvetliť im 

očakávania, pomôcť im pri brainstormingu ich akčných plánov, spojiť ich s ich 

mentorom a budovať pocit komunity medzi všetkými dedinami, ktoré získali titul.  Počas 

celého roka národní koordinátori komunikujú s mentormi a mládežníckymi skupinami, 

riešia problémy a podporujú výmenu osvedčených postupov medzi dedinami.  

• Viditeľnosť a národné uznanie: Národní organizátori EYV majú na starosti propagáciu 

programu na národnej úrovni. To môže zahŕňať správu národnej webovej stránky EYV 

alebo stránok na sociálnych médiách, spoluprácu s tlačou s cieľom zdôrazniť úspechy a 

zabezpečenie prezentácie výsledkov európskych mládežníckych dedín (napríklad 

organizovanie národného slávnostného odovzdávania cien alebo účasť na 

mládežníckych konferenciách). Zabezpečujú tiež správne používanie značky programu 

(často spájajú názov krajiny s logom EYV, napríklad „EYV Rumunsko“, „EYV Belgicko“ 

atď.) – účastníci sa zhodli, že je lepšie mať spoločnú identitu značky vo všetkých 

krajinách, ktorú národné tímy implementujú do svojej komunikácie. Práca na 

zviditeľnení znamená aj spoluprácu s národnými orgánmi: pozývanie vládnych 

úradníkov na podujatia, aby sa koncept európskych mládežníckych dedín stal 

uznávaným a podporovaným v politických kruhoch.  

• Advokácia a vplyv: Okrem organizovania súťaže sú národné tímy povzbudzované, aby 

sa zasadzovali za potreby mládeže vo vidieckych oblastiach vo svojej krajine. Môžu 

využiť dynamiku EYV na ovplyvňovanie národnej politiky alebo diskusie – napríklad 

presadzovaním lepšieho financovania mládeže vo vidieckych oblastiach alebo 

pozývaním zástupcov európskych mládežníckych dedín, aby vystúpili na parlamentných 

vypočutiach o otázkach mládeže.  Zatiaľ čo európsky orgán sa bude zaoberať 

advokáciou na úrovni EÚ, národné orgány môžu spolupracovať so svojím ministerstvom 



14 

mládeže alebo školstva, sieťami miestnych samospráv a médiami, aby zosilnili hlasy 

vidieckej mládeže, ktoré program zdôrazňuje. V podstate zabezpečujú, že byť 

„Európskou mládežníckou dedinou“ prináša nielen titul, ale aj pozornosť k výzvam a 

nápadom vidieckej mládeže v danej krajine.  

• Vývoj nových nástrojov a zdieľanie inovácií: Každý národný tím môže byť laboratóriom 

pre inovácie. Pri implementácii EYV môžu vyvíjať nové nástroje, metodiky alebo 

podujatia pre prácu s mládežou – a sú povzbudzovaní, aby ich zdieľali s ostatnými 

krajinami Európy. Napríklad, ak EYV Belgicko vytvorí skvelú digitálnu platformu pre 

mládež, na ktorej môžu predkladať nápady na projekty v dedinách, ostatní ju môžu 

zdieľať a prispôsobiť. Národné orgány prispievajú k spoločnému učeniu tým, že 

dokumentujú, čo funguje dobre (a čo nie). Súčasťou ich úlohy je „otvorenosť zdieľať 

skúsenosti a zapájať sa na európskej úrovni“. V praxi sa aktívne zúčastňujú na 

európskych stretnutiach, každoročne podávajú správy o svojom pokroku európskej 

koordinácii a nominujú členov svojho tímu, aby sa zapojili do európskych pracovných 

skupín alebo riadiaceho výboru. Týmto spôsobom národné perspektívy neustále 

formujú vývoj celkového programu.  

Zhrnutie: Národná správa EYV je mostom medzi európskou víziou a miestnymi aktivitami. 

Prekladajú vznešené ciele do konkrétnych výsledkov výberom obcí, vybavením mládeže 

mentormi a zdrojmi a presadzovaním tejto veci na národnej úrovni. Silný, motivovaný národný 

tím (s kombináciou zručností v oblasti práce s mládežou, riadenia projektov, komunikácie a 

fundraisingu) je nevyhnutný pre úspech programu v každej krajine.  

Miestna úroveň: skupiny mládežníckych iniciatív a obce  

Srdcom programu EYV sú miestni aktéri – mladí ľudia a ich komunita, ktorí skutočne oživujú 

„Európsku mládežnícku dedinu“. Každá dedina s titulom zahŕňa partnerstvo:  

• Iniciatívna skupina mládeže (miestny tím mládeže): Ide o skupinu mladých ľudí z 

dediny (zvyčajne 5 – 10 členov, minimálne 5), ktorí vedú projekty počas roka, v ktorom 

dedina získala titul. Sú to dobrovoľníci, ktorých poháňa láska k svojej komunite a túžba 

niečo zmeniť. Iniciatívna skupina je zodpovedná za vytvorenie vízie a akčného plánu 

pre svoju dedinu (čo chcú v danom roku dosiahnuť a ako), organizovanie podujatí a 

aktivít a zapojenie ďalších miestnych mladých ľudí do tohto procesu. Mali by byť 

inkluzívni (otvorení všetkým miestnym mladým ľuďom, ktorí chcú pomôcť) a politicky 

neutrálni – je dôležité, aby skupina nebola vnímaná ako súčasť akejkoľvek politickej 

strany alebo frakcie, ale skôr ako nezávislý hlas mládeže. Zvyčajne bude skupina zložená 

z ľudí rôzneho veku (niektorí mladší ako 18 rokov, niektorí vo veku 18–30 rokov). Ak je 

to potrebné z právnych dôvodov, aspoň jeden člen môže mať 18 alebo viac rokov, aby 

mohol podpisovať zmluvy alebo spravovať finančné prostriedky, ale kľúčové je, aby 

všetky dôležité rozhodnutia boli riadené mládežou. Iniciatívna skupina sa pravidelne 

stretáva, koordinuje svoju činnosť so svojím mentorom (ktorý ju vedie) a slúži ako 
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„tvárou“ Európskej mládežníckej dediny pre miestnych obyvateľov aj pre vonkajší svet. 

Ich nadšenie a kreativita sú tým, čo robí titulný rok živým a zmysluplným.  

• Obec (miestne orgány): Miestna samospráva obce (starostovský úrad alebo obecné 

zastupiteľstvo) je oficiálnym partnerom v rámci EYV. Podpísaním dohody o partnerstve 

alebo spolupráci sa obec zaväzuje podporovať mládežnícku skupinu pri realizácii jej 

akčného plánu. Táto podpora môže mať mnoho foriem.  Obec zvyčajne poskytuje 

materiálnu podporu: napríklad priestor na stretnutia mládeže (napr. miestnosť v 

komunitnom centre alebo škole) a možno aj malý rozpočet alebo pomoc v naturáliách 

na aktivity (napr. pokrytie nákladov na tlač, zapožičanie vybavenia alebo financovanie 

komunitného projektu, ktorý navrhne mládež).  Obec tiež zohráva úlohu pri zvyšovaní 

viditeľnosti a legitimity – starosta môže vyjadriť podporu iniciatívam mládeže, pomôcť 

pozvať ďalšie zainteresované strany a verejne oslavovať úspechy obce. Miestne orgány 

sa povzbudzujú, aby s mládežou zaobchádzali ako s partnermi, a nie len ako s 

príjemcami programu. To znamená zúčastňovať sa na niektorých podujatiach 

organizovaných mládežou, počúvať problémy, ktoré mládež nastoľuje, a integrovať 

príspevky mládeže do miestnych politík (napríklad obecná rada môže v dôsledku účasti 

v EYV vytvoriť vo svojich výdavkoch rozpočtovú položku pre mládež). Dôležité je, aby 

medzi mladými ľuďmi a úradníkmi panovala vzájomná úcta a otvorená komunikácia.  

Jedným z nápadov bolo organizovať neformálne stretnutia (namiesto zastrašujúcich 

formálnych vypočutí), aby mládež a orgány mohli neformálne diskutovať o otázkach 

týkajúcich sa komunity a budovať dôveru. Účastníci samitu poznamenali, že obce môžu 

potrebovať vysvetlenie, prečo je tento program dôležitý  

– v podstate ide o investíciu do budúcej generácie obyvateľov dediny, aj tých, ktorí ešte 

nemajú volebné právo. Progresívni starostovia budú vnímať EYV ako príležitosť oživiť 

svoju dedinu a preukázať záväzok voči mládeži, čo zase posilní imidž a budúcnosť 

dediny.  

Počas roka, v ktorom obec získala titul, by mládežnícka skupina a obec mali spolupracovať. 

Každá obec má zvyčajne prideleného mentora, ktorý uľahčuje toto partnerstvo a pomáha 

obom stranám. Ak napríklad mládež chce založiť nový dobrovoľnícky klub alebo zorganizovať 

festival, obec môže vybaviť povolenia alebo poskytnúť priestory, zatiaľ čo mládež sa postará o 

organizáciu. Ak vzniknú konflikty alebo sa mládež cíti nepočúvaná, národný tím EYV môže 

sprostredkovať, ale v ideálnom prípade miestne partnerstvo rieši problémy prostredníctvom 

dialógu – to je súčasťou učenia. V úspešných prípadoch táto spolupráca pokračuje aj po roku, v 

ktorom obec získala titul: dočasný projekt Európskej mládežníckej obce sa môže vyvinúť do 

trvalej mládežníckej rady alebo pokračujúcich mládežníckych programov podporovaných 

obcou. Budovanie trvalej kapacity pre účasť mládeže na miestnej správe je veľkým cieľom 

EYV.  

Zhrnuté, miestna samospráva je spoločným riadením mládeže a ich obce. Mladí ľudia 

prinášajú energiu, nápady a komunitného ducha; miestne orgány prinášajú podporu, zdroje a 

oficiálnu podporu. Obe sú nevyhnutné. Požadovaním mládežníckej skupiny a dohody s obcou v 
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každej obci EYV zabezpečuje, že zmeny sú riadené mládežou spolu s komunitou, nie izolovane. 

V tejto miestnej synergie dochádza k skutočnej transformácii – mládež dokazuje, že môže byť 

lídrom, a komunity vnímajú mládež v novom, pozitívnom svetle.  

Potreby podpory pre každého aktéra (mapa podpory)  

Aby program EYV mohol prosperovať, každý zúčastnený aktér – od mládeže v obci až po 

európskych koordinátorov – potrebuje určitú podporu a zdroje. Na summite sa diskutovalo o 

tom, čo je potrebné na to, aby všetci dosiahli úspech. Nižšie je uvedená „mapa podpory“, ktorá 

opisuje, čo by mala mať každá úroveň v ideálnom prípade:  

Skupiny mládežníckych iniciatív: Títo mladí dobrovoľníci potrebujú správne nástroje a 

povzbudenie, aby mohli svoje nápady premeniť na skutočnosť. Kľúčová podpora zahŕňa:  

• Poradenstvo  a  mentorstvo: Pravidelné  stretnutia  s  oddaným  mentorom, ktorý  im 

môže poradiť v oblasti plánovania, riešenia problémov a udržania motivácie. Mať 

niekoho skúseného, na koho sa môžu obrátiť, posilňuje ich sebavedomie.  

• Počiatočné financovanie alebo zdroje: Aj malé granty alebo základný rozpočet na 

rozbeh projektov môžu veľa pomôcť. Mládežnícke skupiny by nemali musieť hradiť 

náklady na komunitné podujatia z vlastného vrecka – mohli by dostať skromný finančný 

príspevok (prostredníctvom národného programu alebo obce) na pokrytie nákladov na 

materiály, prenájom priestorov atď. Okrem toho je nevyhnutný prístup k vybaveniu 

alebo bezplatným priestorom na stretnutia (poskytovaným obcou).  

• Možnosti školenia: Mnohí mladí ľudia sa venujú tomuto druhu projektového 

manažmentu a advokácie po prvýkrát. Využívajú školenia (alebo príručky) zamerané na 

zručnosti, ako je  projektový  dizajn,  tímová práca,  organizácia podujatí,  komunikácia a  

fungovanie miestnej samosprávy. Môžu to byť workshopy organizované národným 

tímom alebo online školiace moduly v Starter Kite.  

• Sieťovanie s rovesníkmi: Pre mladých ľudí je inšpirujúce a upokojujúce vedieť, že nie sú 

sami. Potrebujú spôsoby, ako sa spojiť s inými skupinami mladých ľudí v rôznych 

dedinách – napríklad online skupiny, výmenné návštevy alebo výročné stretnutia. 

Zdieľanie príbehov a tipov s rovesníkmi v iných európskych mládežníckych dedinách 

môže podnietiť nápady a posilniť pocit väčšej komunity.  

• Uznanie a morálna podpora: Mládežnícke skupiny tvrdo pracujú ako dobrovoľníci, 

preto si zaslúžia uznanie za svoje úsilie. Môže to byť napríklad jednoduché ocenenie na 

sociálnych médiách, certifikáty uznania alebo pozvánky na prezentáciu svojej práce na 

regionálnych/národných podujatiach. Je tiež dôležité, aby ich miestne orgány brali 

vážne – uznávali ich návrhy a oslavovali ich úspechy. Morálna podpora dospelých a 

vedúcich pomáha udržiavať motiváciu mládeže.  

• Odborná pomoc v prípade potreby: Ak sa mládež chce venovať niečomu technickému 

(napríklad žiadosti o grant alebo zložitej advokačnej kampani), môže potrebovať 

odborné poradenstvo. Napríklad expert z mimovládnej organizácie v oblasti písania 
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žiadostí o financovanie by mohol pomôcť mládežníckej skupine požiadať o dodatočné 

finančné prostriedky. Alebo poradca by ich mohol usmerniť, ako riešiť konflikty alebo 

vyhorenie v tíme. Národný program môže viesť zoznam takýchto odborníkov, ktorí na 

požiadanie pomáhajú mládežníckym skupinám.  

Národné tímy EYV (národná správa/koordinátori): Národní koordinátori a ich tímy sú hnacou 

silou implementácie. Na efektívnu koordináciu programu potrebujú:  

• Budovanie kapacít a prenos poznatkov: Komplexná školiaca sada alebo program na 

zapracovanie, aby sa naučili model EYV.  To zahŕňa pochopenie výberového procesu, 

prístupu k mentorstvu, podávania správ atď. V ideálnom prípade by nové národné tímy 

mali mať možnosť sledovať alebo byť mentorované existujúcimi tímami (napr. 

rumunským tímom) v prípravnej fáze. Mali by tiež dostať „štartovací balík“ (pozri 

nasledujúcu časť) so všetkými potrebnými šablónami a návodmi.  

• Oprávnenie a licencia na používanie značky: Formálne uznanie alebo licencia na 

používanie značky a metodiky EYV v ich krajine. Môže to byť dohoda/memorandum o 

porozumení s európskou koordináciou, ktoré ich oprávňuje ako oficiálneho národného 

partnera EYV. Poskytuje im to legitimitu pri oslovovaní miestnych orgánov alebo 

sponzorov a zabezpečuje, že správne reprezentujú značku (v súlade so základnými 

piliermi).  

• Zdroje pre školenie mentorov: Materiály a podpora na riadne školenie ich skupiny 

mentorov. Napríklad osnovy pre workshopy na školenie mentorov, vypracované na 

európskej úrovni, ktoré môžu národné tímy prispôsobiť. Mohli by tiež profitovať z 

výmeny skúseností s mentormi z iných krajín v oblasti osvedčených postupov.  

• Nástroje na výber a monitorovanie: Nástroje pripravené na použitie na vykonávanie 

výberu – napríklad  prihlášky,  hodnotiace  hárky,  pokyny  pre  porotu  a  šablóny  

verejných  oznámení. Podobne nástroje na monitorovanie pokroku obcí (šablóny správ, 

formuláre na hodnotenie vplyvu) im pomáhajú sledovať, ako sa veci vyvíjajú v 

jednotlivých komunitách. Tieto nástroje šetria čas a podporujú konzistentnosť.  

• Počiatočné financovanie a personálna podpora: Prevádzka národného programu EYV 

vyžaduje určitý rozpočet na personál, cestovanie do obcí, podujatia ako školenia alebo 

slávnostné odovzdávanie cien a skromné granty pre obce. Nové národné tímy 

potrebujú počiatočné financovanie na pokrytie nákladov v prvom roku. To by mohlo 

pochádzať z grantov na európskej úrovni alebo od národných sponzorov, ale musí byť k 

dispozícii, inak sa program môže zastaviť.  Okrem toho národní koordinátori potrebujú 

dostatočné ľudské zdroje: v ideálnom prípade malý tím (nie len jedna osoba) 

pozostávajúci z najmenej 5 – 10 ľudí zapojených do riadenia – či už ako zamestnanci, 

dodávatelia alebo kľúčoví dobrovoľníci – na rozdelenie úloh, ako je komunikácia, 

zbieranie finančných prostriedkov a regionálna osvetová činnosť.  
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• Neustále európske mentorstvo: Národné tímy by mali mať priamy kontakt s európskou 

koordináciou, aby mohli požiadať o radu a sprostredkovanie. Ak narazia na politické 

prekážky alebo konflikty s obcou, mali by mať možnosť požiadať o radu európsky orgán, 

ktorý im môže poskytnúť podporu alebo návrhy. Okrem toho pravidelné stretnutia 

(virtuálne alebo osobné) s ostatnými národnými koordinátormi poskytujú morálnu 

podporu a fórum na  
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spoločného riešenia problémov. V podstate je potrebné, aby národní organizátori cítili, 

že sú súčasťou podporného európskeho zoskupenia a nepracujú izolovane.  

Miestne samosprávy: Obecné úrady a miestne orgány v európskych mládežníckych 

dedinách majú tiež potreby, aby mohli efektívne spolupracovať s mládežou:  

• Jasný  opis  úlohy  a  usmernenia: Obce  by  mali  dostať  jednoduché vysvetlenie svojej 

úlohy v programe EYV. Mnohí starostovia sa môžu opýtať: „Čo presne od nás 

očakávate?“ Poskytnutie jednostránkového opisu úlohy alebo usmernenia pre 

samosprávy pomáha stanoviť očakávania – napr. zdôrazniť, že by mali poskytnúť 

priestor, prípadne  malý  rozpočet,  zúčastňovať sa  kľúčových  podujatí  a  pravidelne  

sa  stretávať  s  mladými ľuďmi. Inšpirovať ich môžu príklady toho, ako orgány iných obcí 

úspešne podporili svoju mládež.  

• Príklady prínosov (osvedčené postupy): Na získanie srdca miestnych orgánov pomáha 

zdieľanie úspešných príbehov z iných európskych mládežníckych dedín. Napríklad 

ukážte, ako sa vďaka programu Európska mládežnícka dedina zlepšil život komunity 

alebo reputácia inde. Ak starosta uvidí, že v inej dedine program viedol k novým 

investíciám alebo zabránil odchodu mladých ľudí, bude viac presvedčený. Súčasťou 

súboru nástrojov pre obce by mohla byť krátka brožúra s prípadovými štúdiami alebo 

video.  

• Oficiálne uznanie: Starostovia sú viac naklonení účasti, ak je uznanie aj pre nich. Obce 

môžu potrebovať uistenie, že ich príspevok bude uznaný a ocenený. Mohlo by to byť 

prostredníctvom ocenenia alebo certifikátu (v skutočnosti bolo navrhnuté vytvorenie 

štandardizovaného certifikátu EYV pre obec a jej orgány). Motiváciou pre zúčastnených 

by mohlo byť každoročné uznanie „Obec priateľská k mládeži“. V podstate im ukážte, že 

partnerstvo s mládežou je výhodné pre obe strany a je to niečo, na čo môžu byť hrdí.  

• Zdroje pre zapojenie mládeže: Niektoré miestne orgány nemajú dostatočné know-how 

v oblasti práce s mládežou. Mohli by využiť zdroje alebo koučing v oblasti efektívnej 

účasti mládeže (napríklad krátku príručku o organizovaní konzultácií s mládežou alebo o 

tom, ako integrovať návrhy mládeže do rozhodnutí zastupiteľstva). Okrem toho môže 

byť veľmi užitočné povzbudiť ich, aby vyčlenili malý rozpočet na projekty mládeže, a 

poskytnúť im modely, ako vytvoriť fond pre mládež. Európsky alebo národný program 

by mohol na vyšších úrovniach (napríklad na úrovni národnej vlády) presadzovať 

schémy financovania, ktoré môžu obce využiť na podporu iniciatív EYV.  

• Sieťovanie s inými obcami: Orgány sa cítia pohodlnejšie, keď vedia, že ostatní robia to 

isté. Uľahčite výmenu skúseností medzi obcami zapojenými do EYV – napríklad 

národné tímy môžu usporiadať každoročný okrúhly stôl starostov alebo neformálne 

stretnutie všetkých zúčastnených starostov obcí, aby si mohli pohovoriť, podeliť sa o 

svoje obavy a učiť sa od seba navzájom. To tiež buduje pocit spolupatričnosti a 

priateľskej súťaže („ak to dokáže tá malá obec, prečo nie naša?“). Pomáha to prekonať 

izoláciu a povzbudzuje ich k ďalšiemu zlepšovaniu.  
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• Riešenie obáv: Niektorí predstavitelia obcí môžu byť skeptickí voči posilňovaniu 

postavenia mládeže (na samite bola vtipne položená otázka: „Prečo by sa orgány mali 

starať o  mladých  ľudí,  ktorí  nevolili?“).  Potrebná  podpora  sa  tu  viac týka advokácie 

a zmeny myslenia. Národní a európski koordinátori by mali poskytovať argumenty a 

dôkazy o výhodách zapájania mládeže – napríklad o tom, ako vedie k aktívnejším 

občanom, znižuje odchod mládeže z regiónu alebo podnecuje miestny rozvoj. 

Presvedčiť skeptikov si vyžaduje údaje aj emocionálny apel (napr. pozvať ich na 

podujatie, kde mládež prezentuje svoje nápady – vidieť znamená veriť). Postupom času,  

ako  program  získava  na  popularite,  môže  sa  stať,  že  byť  EYV  obcou  bude  

samotné  žiaduce,  čo  pomôže  zmeniť  postoje.  

Európska koordinácia (sieťové centrum EYV): Aj na stredoeurópskej úrovni je potrebné 

efektívne fungovať pri podpore všetkých krajín:  

• Stabilné financovanie a inštitucionálna podpora: Na koordináciu v celej Európe bude 

európsky orgán EYV potrebovať udržateľný zdroj financovania (alebo kombináciu 

zdrojov). Mohlo by to byť prostredníctvom programov EÚ (napr. grant Erasmus+ pre 

siete), sponzorstva alebo podpory zúčastnených krajín. Je však dôležité, aby bolo 

financovanie dostatočne zabezpečené na udržanie malého sekretariátu, organizovanie 

celoeurópskych podujatí a rozvoj spoločných zdrojov. Podpora zo strany inštitúcií EÚ 

(napríklad uznanie Európskou komisiou alebo Európskym parlamentom) by iniciatíve v 

dlhodobom horizonte poskytla politickú váhu a prípadne aj finančnú podporu.  

• Špecializovaný koordinačný tím: Kým národné tímy sa zaoberajú prácou v teréne, na 

európskej úrovni by mal existovať aspoň malý koordinačný tím alebo sekretariát. Ide o 

ľudí, ktorí riadia každodenné úlohy siete: komunikáciu, organizovanie stretnutí, 

aktualizáciu spoločných materiálov, kontaktovanie darcov atď. V počiatočnej fáze by to 

mohla byť dobrovoľnícka pracovná skupina, ale s rozširovaním programu sa pre 

zachovanie konzistentnosti a profesionality stáva dôležitým mať platených 

zamestnancov (aj na čiastočný úväzok). Sieť môže začať neformálne, ale mala by vyvinúť 

mechanizmy na podporu svojich koordinačných potrieb (prípadne zriadením právnickej 

osoby na zamestnávanie pracovníkov, ako sa diskutovalo pre budúcnosť).  

• Údaje a vstupy z krajín: Účinnosť na európskej úrovni závisí od pravidelného získavania 

správ a spätnej väzby od národných programov. Na podporu toho by mali existovať 

jednoduché šablóny, pomocou ktorých by krajiny mohli každoročne podávať správy o 

svojich výsledkoch, a možno aj požiadavka, aby každý národný tím poskytoval určité 

metriky alebo príbehy. Tento tok informácií umožňuje európskej koordinácii 

monitorovať pokrok, vypracúvať súhrnné správy o vplyve a identifikovať spoločné výzvy, 

ktoré je potrebné riešiť. Podpora v tomto zmysle teda spočíva v uzatváraní dohôd o 

spolupráci, v ktorých sa národné tímy zaväzujú zdieľať údaje a zúčastňovať sa 

hodnotenia.  
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• Platformy pre spoluprácu: Praktickou potrebou sú dobré komunikačné nástroje – napr. 

online platforma alebo pracovný priestor, kde všetky krajiny EYV môžu zdieľať 

dokumenty, klásť otázky a zostať informované. Okrem toho pravidelné stretnutia 

(virtuálne hovory alebo osobné stretnutia, ako je výročná generálna schôdza všetkých 

krajín EYV) udržujú dynamiku. Európsky orgán potrebuje prostriedky na ich 

organizovanie (napr. účty na videokonferencie, rozpočty na podujatia atď.). Tieto 

platformy zabezpečujú, že sa všetci cítia prepojení a podporovaní napriek vzdialenosti.  

• Externé partnerstvá: Rovnako ako národné tímy potrebujú partnerov, aj európska 

koordinácia ťaží z budovania aliancií s celoeurópskymi organizáciami. Napríklad 

prepojenie s Európskym fórom mládeže, Rural Youth Europe alebo inými 

celoeurópskymi sieťami pre rozvoj vidieka alebo príslušnými riaditeľstvami Európskej 

komisie môže otvoriť dvere k zdrojom a zväčšiť vplyv programu. Podpora v tomto 

prípade znamená nájsť zástancov na úrovni EÚ – napríklad poslancov Európskeho 

parlamentu alebo úradníkov, ktorí sa stanú patrónmi EYV – a integrovať EYV do širších 

európskych iniciatív pre mládež (aby sa považoval za príspevok k cieľom stratégie EÚ 

pre mládež atď.). Takéto zosúladenie môže priniesť politickú a finančnú podporu.  

• Flexibilita a legitimita: Nakoniec, európsky orgán potrebuje dôveru všetkých 

zainteresovaných strán, aby mohol prijímať rozhodnutia v spoločnom záujme. To 

znamená jasné a demokratické postupy riadenia (striedajúce sa predsedníctvo, 

hlasovacie práva pre krajiny, zapojenie hlasov mládeže), aby mal legitimitu. Každý by 

mal mať pocit, že koordinácia pracuje pre neho. Podpora v tomto zmysle je nehmotná – 

ide o získanie súhlasu. Každá krajina, ktorá podporuje úlohu európskej koordinácie, 

rešpektuje jej usmernenia a dobrovoľne poskytuje ľudí na pomoc s úlohami, jej dodá 

silu na dosiahnutie úspechu.  

Pri mapovaní týchto potrieb podpory vidíme, že posilnenie každého aktéra vytvára pozitívny 

kruh: dobre podporované mládežnícke skupiny realizujú skvelé miestne projekty, čo robí obce 

hrdými a ochotnými pomáhať viac; tento úspech uľahčuje prácu národných koordinátorov pri 

získavaní partnerov a financovania, čo zase prispieva k silnejšej európskej sieti schopnej 

lobovať za ešte väčšiu podporu pre mládež vo vidieckych oblastiach. Každá úroveň pozdvihuje 

ostatné – to je étos systému podpory EYV.  
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Plán na spustenie EYV v novej krajine (12-mesačný plán)  

Spustenie programu Európska mládežnícka dedina v novej krajine sa môže zdať ako veľká 

úloha, ale s jasným plánom sa stáva vzrušujúcou ročnou cestou. Účastníci summitu si 

predstavili 12-mesačný plán spustenia pre krajinu, ktorá začína od nuly, a rozdelili ho na 

realistické fázy. Tu je podrobný harmonogram (ktorý je možné prispôsobiť miestnemu tempu), 

ako sa dostať od nuly k prvému titulu Európska mládežnícka dedina za jeden rok.  

Mesiace 1–3: Príprava a budovanie tímu | Vytvorenie základov.   

V prvom štvrťroku sa zameriavame na výskum, plánovanie a zostavenie správneho tímu:  

• Výskum a posúdenie potrieb: Preskúmajte miestne podmienky – potvrďte, že existuje 

skutočná potreba a záujem o program EYV. To môže zahŕňať prieskum medzi mládežou 

vo vidieckych oblastiach a rozhovory so zainteresovanými stranami, aby ste sa uistili, že 

majú záujem o účasť. Poznanie potrieb mládeže a komunity pomôže prispôsobiť 

program a poskytne presvedčivé údaje pri hľadaní podpory.  

• Vytvorenie jadrového tímu: Vytvorte národný implementačný tím, ktorý bude 

koordinovať EYV vo vašej krajine. Môžete začať s jednou vedúcou organizáciou 

(napríklad mládežníckou mimovládnou organizáciou alebo neformálnou pracovnou 

skupinou), ktorá následne získa partnerov. Usilujte sa o vytvorenie rozmanitého tímu: 

pracovníci s mládežou, nadšenci rozvoja vidieka, možno niekto z mestského prostredia 

a dokonca aj absolventi alebo odborníci z rumunského programu EYV, ktorí budú 

poskytovať poradenstvo. Rumunské vedenie EYV a bývalí účastníci programu sú ochotní 

pomáhať tímom nových krajín prostredníctvom workshopov a poradenstva, takže túto 

odbornú pomoc využite čo najskôr.  

• Plánovanie a prispôsobenie: Uskutočňujte plánovacie stretnutia, aby ste naplánovali 

celý rok. Začnite s vypracovaním akčného plánu mesiac po mesiaci alebo štvrťrok po 

štvrťroku. Podrobný plán (aj keď je predbežný) pomáha presvedčiť ostatných, aby vás 

podporili. Rozdelenie úloh na menšie kroky tiež znižuje pocit preťaženia. V tejto fáze 

určite, ktoré dokumenty programu je potrebné preložiť alebo prispôsobiť – napríklad 

prihlášku, výberové kritériá, príručku pre mentorov, komunikačné materiály. Začnite 

prispôsobovať tieto dokumenty vášmu jazyku a kontextu s pomocou mentorov alebo 

európskeho tímu podľa potreby.  

• Získajte  počiatočných  partnerov: Oslovte  kľúčových  národných  partnerov, ktorí 

podporia spustenie programu, a získajte ich záväzky. Medzi dobrých partnerov v týchto 

prvých 3 mesiacoch môžu patriť:  iné  zavedené  neziskové organizácie  (najmä  tie, 

ktoré pracujú s mládežou alebo vidieckymi komunitami), národná agentúra pre 

Erasmus+ a Európsky zbor solidarity (často disponujú finančnými prostriedkami alebo 

propagačnými kanálmi a majú záujem o iniciatívy mládeže), akékoľvek rady alebo siete 
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mládeže a možno aj „špičková“ inštitúcia, ako je ministerstvo mládeže,  vzdelávania 

alebo poľnohospodárstva a rozvoja vidieka, ktoré sú ochotné podporiť program. 

Premýšľajte aj mimo rámca: možno populárny influencer alebo verejná osobnosť z 

vidieka, ktorí by mohli propagovať túto vec. A nezabudnite na obce – národné združenie 

obcí alebo dedín alebo niekoľko progresívnych starostov môže byť spojencami pri šírení 

informácií. Snažte sa mať na konci tretieho mesiaca aspoň niekoľko oficiálnych 

partnerov na papieri.  

• Nájdite mentorov a členov poroty: Začnite hľadať asi 3 – 5 potenciálnych mentorov, 

ktorých môžete vyškolili, aby viedli skupiny mládeže. Hľadajte ľudí so skúsenosťami s 

projektmi pre mládež alebo rozvojom komunity, ktorí môžu venovať svoj čas. Môžete 

ich nájsť medzi absolventmi podobných programov alebo medzi pracovníkmi s 

mládežou. Zároveň začnite premýšľať o zložení poroty pre výberový proces. Zvyčajne 

budete chcieť kombináciu – možno jedného alebo dvoch členov z vášho organizačného 

tímu, jedného člena z národného združenia miest, jedného skúseného pracovníka s 

mládežou, jedného zástupcu z európskej siete EYV (aby priniesol medzinárodný pohľad) 

a absolventa EYV z inej krajiny. Je rozumné identifikovať týchto ľudí včas a zistiť ich 

záujem, aj keď samotná práca poroty sa uskutoční oveľa neskôr. (Môžu tiež slúžiť ako 

poradcovia počas plánovania.)  

Mesiace 4–6: Osveta a budovanie kapacít | Rozširujte informácie a vyškoľte svoj podporný 

tím  

V druhom štvrťroku prejdete od vnútornej prípravy k vonkajším aktivitám a zároveň 

budujete kapacity:  

• Informačná kampaň: Začnite oslovovať verejnosť, aby ste oznámili, že EYV prichádza 

do vašej krajiny.  Chcete vzbudiť záujem medzi mládežou a komunitami ešte pred 

otvorením prihlášok. Aktivity môžu zahŕňať: informačné stretnutia (v školách, 

mládežníckych centrách alebo online webináre), na ktorých vysvetlíte, čo je titul 

Európska mládežnícka dedina a prečo by sa dediny mali zapojiť;  kampane na sociálnych 

médiách – vytvorte stránku EYV na Instagrame/Facebooku vo vašej krajine a zdieľajte 

zaujímavý obsah (napríklad predstavte tím, zdieľajte príbehy z iných existujúcich 

európskych mládežníckych dedín, aby ste ilustrovali túto koncepciu); a využite 

partnerov – požiadajte mimovládne organizácie, influencerov alebo mládežnícke siete, s 

ktorými spolupracujete, aby šírili správy prostredníctvom svojich kanálov. Uistite sa, že 

vízia a poslanie programu sú jasne komunikované, aby ľudia boli nadšení. V tomto 

období ide o vytvorenie rozruchu a vybudovanie skupiny zainteresovaných dedín a 

dobrovoľníkov.  

• Školenie mentorov: Pokiaľ pokračuje osvetová činnosť, využite tento čas na školenie 

mentorov, ktorých ste prijali.  Organizujte  školiaci  workshop  alebo  sériu  workshopov  

(prípadne  s  pomocou  európskej  koordinácie  alebo  rumunských  školiteľov). 

Zamerajte sa na základy, ktoré mentori potrebujú na vedenie Európskej mládežníckej 

dediny: témy môžu zahŕňať napríklad to, ako posudzovať potreby komunity  s  
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mládežou,  facilitovať  stretnutia,  riadiť  projekty  pre  mládež,  presadzovať  záujmy  

mládeže  a  spolupracovať  s  miestnou  samosprávou,  zabezpečovať  duševné  zdravie  

a  pohodu  aktívnej  mládeže  (aby  nedošlo  k  vyhoreniu)  a  riešiť  konflikty  v  

skupinách. Prejdite si tiež hodnoty a pravidlá EYV, aby ich mentori mohli posilňovať v 

dedinách. Urobte SWOT analýzu zručností vášho tímu – ak sú niektoré oblasti slabé, 

pokúste sa ich riešiť školením alebo zapojením ďalšej osoby. Do konca 6. mesiaca by sa 

vaši mentori mali cítiť sebavedomejší a váš hlavný tím by mal byť zohratý.  

• Budovanie tímu a nedostatky v zručnostiach: Sledujte morálku a súdržnosť vášho 

národného koordinačného tímu. Naplánujte v tomto období aspoň jednu aktivitu na 

budovanie tímu alebo výlet. Môže to byť napríklad víkendový workshop, kde budete 

nielen trénovať zručnosti, ale aj budovať tímového ducha. Pomôže to predísť vyhoreniu 

a včas identifikovať nedostatky v zručnostiach (napríklad ak zistíte, že nikto v tíme nie je 

silný v sociálnych médiách, môžete na to prijať dobrovoľníka). Účastníci navrhli 

organizovať teambuildingové aktivity približne každých 6 mesiacov, aby sa udržala 

vysoká tímová morálka. Motivovaný tím prekoná všetky výzvy projektu.  

• Dokončite podklady k žiadosti: Do konca druhého štvrťroka sa uistite, že všetky 

dokumenty pre výzvu pre obce sú pripravené. Patria sem prihláška (aby bola prístupná 

pre mládež a nebola príliš byrokratická – zameriavajte sa na otázky týkajúce sa ich vízie, 

plánovaných aktivít, podpory, ktorú majú k dispozícii, atď.), pokyny k výzve 

(vysvetľujúce, kto sa môže prihlásiť, harmonogram, výberové kritériá), plán pridelenia 

mentorov a akékoľvek PR materiály (plagáty, dokumenty s často kladenými otázkami). 

Nechajte ich skontrolovať a prípadne otestujte s priateľskou skupinou mladých ľudí, aby 

boli zrozumiteľné.  

Mesiace 7–9: Príprava prihlášok a výberu | Spustite výzvu a pomôžte komunitám prihlásiť 

sa  

Tretí štvrťrok je obdobím, keď sa všetko rozhoduje: otvoríte prihlášky pre obce, ktoré budú 

súťažiť o titul, a pripravíte základ pre spravodlivý výber:  

• Otvorenie výzvy pre obce: Na začiatku tejto fázy uverejnite a propagujte oficiálnu 

výzvu na podávanie prihlášok do súťaže Európska mládežnícka obec v celom štáte. 

Využite všetky kanály – sociálne médiá, e-maily prostredníctvom vašich partnerských 

sietí, prípadne tlačové správy alebo lokálne médiá. Uistite sa, že všetky obce, ktoré by 

mohli mať záujem, majú k dispozícii potrebné informácie. Teraz sa oplatí vaša práca na 

zvyšovaní povedomia z 2. štvrťroka. Výzvu nechajte otvorenú po primeranú dobu 

(niekoľko týždňov až pár mesiacov), aby mali skupiny čas na organizáciu a podanie 

prihlášky. Zdôrazňujte, že prihlásiť sa môže akákoľvek vidiecka mládežnícka skupina, 

ktorá spĺňa základné kritériá (jasne ich opíšte: napr. tím pozostávajúci z minimálne X 

mladých ľudí, podporný list od starostu, nápad na ročný akčný plán atď.). Otvorenosť 

súťaže je kľúčová pre jej dôveryhodnosť, preto sa vyhnite akémukoľvek náznaku 

predbežného výberu – oslovte čo najširšie publikum a podporujte nových uchádzačov.  
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• Podpora pri podávaní prihlášok: Po vyhlásení výzvy nezostaňte len tak sedieť – aktívne 

podporujte a zapájajte záujemcov. Napríklad zorganizujte niekoľko diskusií alebo 

webinárov pre mládežnícke skupiny, ktoré zvažujú podanie prihlášky, kde im vysvetlíte, 

ako vyplniť prihlášku, a odpoviete na ich otázky. Zriaďte e-mailovú adresu alebo 

telefónnu linku pre otázky. Možno by ste mohli každému mentorovi prideliť niekoľko 

skupín uchádzačov, ktorým bude k dispozícii, aby im poradil pri formulovaní ich 

nápadov. Tento druh podpory môže výrazne zvýšiť kvalitu prihlášok a zároveň 

uchádzačom ukázať, že EYV je od začiatku podporujúcou komunitou. Ak je to možné, 

zdieľajte príklady kvalitných prihlášok alebo dokonca uverejňujte príbehy obcí, ktoré sú 

v procese podávania prihlášok (s ich súhlasom), aby ste inšpirovali ostatných. Toto 

obdobie je tiež vhodným časom na uverejnenie ďalších informácií o vašich výberových 

kritériách a procese, čím posilníte transparentnosť.  

• Zbierajte a posudzujte žiadosti: Ako žiadosti prichádzajú (povedzme v 8. alebo 9. 

mesiaci), začnite s interným posudzovaním. V závislosti od objemu môže váš národný 

tím alebo predbežná porota vykonať počiatočné posúdenie, aby sa uistili o oprávnenosti 

žiadostí a prípadne ich ohodnotili podľa kritérií. Je rozumné zapojiť vybraných členov 

poroty čo najskôr – informujte ich o tom, koľko žiadostí prišlo, a zdieľajte s nimi 

predbežný plán zasadnutí poroty. Uistite sa, že každý člen poroty má k dispozícii kritériá 

a rozumie procesu. Na konci 9. mesiaca môžete naplánovať informačnú schôdzu 

poroty, na ktorej prejdete spôsob hodnotenia, prediskutujete prípadné konflikty 

záujmov a stanovíte očakávania pre ďalšiu fázu.  

• Zabezpečte transparentnú komunikáciu: Počas tejto fázy udržiavajte komunikáciu s 

komunitami uchádzačov. Informujte ich o časovom harmonograme („prihlášky sa 

uzatvárajú k dátumu X, finalistov oznámime k dátumu Y, pohovory sa uskutočnia na 

začiatku 10. mesiaca“ atď.). Ak je to možné, zdieľajte aktualizácie verejne, napríklad 

„Dostali sme X prihlášok z Y regiónov!“, aby ste vyvolali nadšenie.  A  čo je dôležité,  

zverejnite  zoznam  členov  poroty  a  časový harmonogram výberu na vašej webovej 

stránke alebo sociálnych médiách. Táto transparentnosť ukazuje, že proces je 

nestranný, a zároveň dáva uznanie tým, ktorí sú členmi poroty.  

Mesiace 10–12: Výber a udelenie titulu | Vyberte víťazov a oslávte prvý titul (tituly) Youth 

Village  

Posledný štvrťrok je venovaný hodnoteniu finalistov a spusteniu samotného programu vo 

vybraných dedinách:  

• Hodnotenie poroty a pohovory: V 10. mesiaci vykonajte formálne hodnotenie 

prihlášok porotou. Členovia poroty posúdia každú prihlášku (napríklad individuálne ich 

ohodnotia) a potom sa stretnú, aby o nich diskutovali. Na základe toho zvyčajne vyberú 

užší zoznam finalistov. S finalistami zorganizujte pohovory alebo návštevy na mieste. 

Pohovory sa môžu uskutočniť osobne alebo prostredníctvom videohovoru, kde skupina 

mládeže (a možno aj ich starosta) predstaví svoj nápad a odpovie na otázky. Niektoré 
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krajiny môžu zorganizovať návštevu komunity pre najlepších kandidátov, aby overili 

podmienky na mieste a stretli sa s tímami – ak je to možné, môže to byť veľmi poučné. 

Cieľom je získať komplexný pohľad na každého finalistu nad rámec písomnej prihlášky.  

• Konečný výber: Po pohovoroch/návštevách porota prijme konečné rozhodnutie: ktorej 

obci (alebo obciam) bude udelený titul Európska mládežnícka obec na nasledujúci rok. V 

každom prípade by sa rozhodnutie malo zakladať na zverejnených kritériách a 

dôkladnom zvážení. Objavili sa niektoré kreatívne nápady, ako napríklad verejné 

hlasovanie o finálnom zozname kandidátov s cieľom zapojiť širšiu komunitu, ale to je 

voliteľné a musí byť vyvážené, aby sa to nestalo súťažou popularity. Podstatné je, aby 

bol proces vnímaný ako spravodlivý a v ideálnom prípade, aby aj tí, ktorí nevyhrajú, 

dostali konštruktívnu spätnú väzbu.  

• Oznámenie a slávnostné odovzdávanie cien: Naplánujte spôsob oznámenia víťaza 

(víťazov), ktorý maximalizuje uznanie. Mohlo by to byť spojené s nejakou udalosťou – 

napríklad konferenciou mládeže alebo malou slávnosťou v hlavnom meste alebo v 

samotnej víťaznej obci. Pozvite médiá, partnerov a samozrejme mládežnícke skupiny. 

Oznámte finalistov a potom víťaza (víťazov) a odovzdajte im oficiálny titul a certifikát 

alebo trofej, ktoré znamenajú, že sú Európskou mládežníckou obcou roka 20XX. Tento 

moment je oslavou všetkej práce, ktorá bola počas roka vynaložená na spustenie 

programu! Je to tiež začiatok skutočnej práce pre mládežnícku skupinu víťaznej obce, 

takže sa uistite, že v tejto fáze (ak nie skôr) budú predstavení svojmu mentorovi a 

možno hneď po oznámení absolvujú krátku orientáciu.  

• Začlenenie titulnej dediny (dedín): V posledných týždňoch 12-mesačného časového 

rámca (ktorý sa pravdepodobne prekrýva so začiatkom nového titulného roka pre 

víťaza) uskutočnite dôkladnú úvodnú schôdzu s novým tímom Európskej mládežníckej 

dediny. Prejdite očakávania programu, časový harmonogram ich akčného plánu, 

požiadavky na podávanie správ a podporu, ktorú dostanú. Uistite sa, že je prítomná aj 

samospráva, aby potvrdila svoj záväzok. Tu sa zúročia všetky predchádzajúce prípravy: 

odovzdajte mládežníckej skupine materiály zo štartovacieho balíčka (napr. kontakty na 

mentorov, šablóny akčného plánu, pokyny na používanie loga atď.) a dajte im vedieť, že 

národný tím je na ich strane. Inšpirujúce môžu byť povzbudivé slová európskeho 

zástupcu alebo úspešného rumunského účastníka Európskej mládežníckej dediny. V 

podstate odovzdávate pochodeň mladým ľuďom, ktorí ju ponesú ďalej.  

• Reflexia a ďalšie kroky: Keď sa rok spustenia končí, venujte chvíľu reflexii vo vašom 

národnom tíme: zdokumentujte získané skúsenosti, čo sa podarilo, čo je potrebné 

vylepšiť v ďalšom cykle (načasovanie, oslovovanie atď.). Spustenie EYV v novej krajine je 

procesom učenia sa a nie je problém, ak nie všetko išlo perfektne. Podeľte sa o tieto 

úvahy s európskou koordináciou, aby tieto poznatky pomohli aj iným. Potom budete 

pripravení podporovať svoje prvé európske mládežnícke dediny počas celého roka a 

neskôr sa pripraviť na ďalšie vydanie, pričom budete stavať na skúsenostiach tejto prvej 

skupiny.  
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Tento plán zhŕňa množstvo aktivít do 12 mesiacov, ale ako účastníci poznamenali, niektoré 

kroky môžu v určitých kontextoch trvať dlhšie. Napríklad zabezpečenie financovania môže 

veci oneskoriť alebo byrokratické schvaľovanie môže spomaliť začiatok. Je dôležité realisticky 

prispôsobiť časový harmonogram – cieľom je približne ročný cyklus, ale v závislosti od 

miestnych faktorov to môže byť 15 alebo 18 mesiacov. Vyššie uvedený plán je orientačnou 

šablónou, nie prísnym pravidlom.  

Počas všetkých fáz majte na pamäti bežné riziká a výzvy, ktoré identifikovali tí, ktorí tým prešli. 

Niektoré z najväčších: ťažkosti so zvyšovaním povedomia na začiatku (riešenie: investujte čas 

do oslovovania komunity a využite vplyvné osoby, s ktorými sa ľudia môžu stotožniť); 

potenciálne vyhorenie vášho tímu alebo dobrovoľníkov (riešenie: budujte tím, zabezpečte 

rozdelenie úloh a venujte pozornosť ich pohodu); váhavé alebo nepodporujúce orgány 

(riešenie: získajte formálne záväzky, ako sú podpísané dohody, a informujte ich o výhodách); a 

riziko, že niektoré dediny sa prihlásia len kvôli prestíži, ale nie sú pripravené vynaložiť úsilie 

(riešenie: jasne komunikujte, čo titul znamená, prípadne vyžadujte podrobný plán, aby ste 

odfiltrovali neserióznych uchádzačov, a poskytnite orientáciu, aby víťazi vedeli, čo sa od nich 

očakáva). Predvídaním týchto problémov preventívnymi opatreniami – ako sme spomenuli 

vyššie – zvýšite šance na hladký a úspešný štart.  

Nakoniec je nesmierne uspokojujúce vidieť, ako sa titul „Európska mládežnícka dedina“ 

udeľuje v novej krajine. Znamená to, že sa dostáva do popredia nová komunita mladých ľudí a 

vy ste vytvorili základňu pre posilňovanie postavenia mládeže vo vidieckych oblastiach, ktorá 

môže rok čo rok rásť.  
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Starter Kit: nástroje a zdroje na replikáciu EYV  

Každá krajina, ktorá začína s programom EYV, by nemala musieť vynájsť koleso. Preto jedným z 

výsledkov samitu bola vízia jednoduchého „štartovacieho balíčka“, ktorý dostane každý nový 

národný tím. Tento balíček by obsahoval základné dokumenty, šablóny a príručky – v podstate  

nástroje na replikáciu – aby pomohol novým organizátorom s istotou začať.  

Minimálne nevyhnutnosti v prvý deň: Účastníci najprv spoločne premýšľali o tom, čo je 

absolútne potrebné od  samého  začiatku, aby  bolo  možné  realizovať  EYV  v  krajine.  

Konsenzus  o  minimálnom balíku zahŕňal tri kategórie:  

• Kľúčové dokumenty: Napríklad šablóna výzvy pre obce, štandardný formulár žiadosti, 

ktorý obce vyplnia, príručka pre mentorov opisujúca úlohu a povinnosti mentorov a 

súbor kritérií poroty na hodnotenie žiadostí. Tieto dokumenty tvoria základ procesu. 

Bez prihlášky alebo kritérií nemôžete uskutočniť spravodlivý výber; bez príručky pre 

mentorov môžu byť mentori stratení. Je teda veľmi dôležité, aby boli tieto dokumenty 

pripravené (a preložené) v čase spustenia programu. Okrem toho sa na začiatku vysoko 

odporúča základná ochranná politika (na zabezpečenie ochrany detí a bezpečnostných 

noriem) a jednoduchá príručka pre komunikáciu/budovanie značky.  

• Ľudia/tím: Na spustenie programu potrebujete určitých ľudí. Minimálne jedného 

národného koordinátora (alebo malý koordinačný tím), ktorý bude program riadiť. 

Okrem toho potrebujete asi 3 – 5 mentorov, ktorí budú pracovať s mládežníckymi 

skupinami – nemusia byť všetci plne vyškolení hneď od prvého dňa, ale mali by ste ich 

mať k dispozícii čo najskôr. Potrebujete niekoľko oddaných členov poroty, aby ste boli 

pri výbere pripravení s dôveryhodnou porotou. Nakoniec, veľkou výhodou je mať 

niekoľko mládežníckych veľvyslancov alebo absolventov  

– môžu to byť mladí ľudia, ktorí prešli podobnými programami alebo sa zúčastnili 

summitu a ktorí môžu program propagovať a šíriť informácie o ňom. Prinášajú 

dôveryhodnosť a energiu svojich rovesníkov. V podstate od prvého dňa potrebujete 

koalíciu ochotných: organizátorov, mentorov, podporovateľov a hlasy mládeže.  

• Zdroje/nástroje: Základný rozpočet je nevyhnutný – bez finančných prostriedkov je 

ťažké usporiadať  stretnutia  alebo  propagačné akcie.  Zabezpečenie  počiatočných  

finančných  prostriedkov  (alebo  aspoň  podpory  v  naturáliách)  je  súčasťou  

štartovacieho  balíka. Potrebné sú aj komunikačné nástroje: to znamená vytvorenie 

stránok na sociálnych médiách, možno webovej stránky alebo aspoň webovej stránky 

na partnerskej stránke a e-mailovej adresy alebo telefónnej linky pre program. 

Potrebujete tiež balík na zvýšenie viditeľnosti: súbory s logom EYV, šablónu pre letáky 

alebo prezentácie, možno nejaké  navrhnuté  grafiky, ktoré  nové  krajiny  môžu  

prispôsobiť  (aby  všetko  vyzeralo profesionálne  a  konzistentne).  Predstavte si to ako 

zložku s hotovými materiálmi na budovanie značky. Ďalšie veci, ktoré sa na začiatku 
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hodia: návrh tlačovej správy oznámenia o spustení programu a jednoduchá prezentácia 

predstavujúca EYV, ktorú môžete použiť na stretnutiach.  

Myšlienka je taká, že nový národný tím by nemal začínať od nuly. S vyššie uvedenými 

základnými prvkami má štruktúru a nástroje na začatie. Odtiaľ Starter Kit rozširuje túto 

myšlienku do rozsiahlejšej sady zdrojov, ktoré sú komplexné a užívateľsky prívetivé pre 

mládež a organizácie.  

Na základe podnetov zo summitu je tu kontrolný zoznam toho, čo by mala štartovacia sada EYV 

obsahovať, aby pomohla novej krajine pri replikácii:  

Šablóny dokumentov a príručky: Mali by byť poskytnuté všetky základné šablóny, ideálne v 

ľahko prispôsobiteľnom formáte:  

• Balík výzvy – vrátane vzorového oznámenia o súťaži, pravidiel oprávnenosti a 

harmonogramu.  

• Šablóna prihlášky – s orientačnými otázkami zameranými na víziu skupiny mládeže, čo 

chcú dosiahnuť, ich plánované aktivity, potrebné zdroje atď. (Účastníci navrhli, aby sa 

obmedzila na kľúčové prvky a nebola príliš zložitá).  

• Kritériá hodnotenia a príručka poroty – prehľad toho, ako budú prihlášky hodnotené, v 

záujme transparentnosti. Plus pokyny, ako zostaviť rôznorodú porotu a krok za krokom 

realizovať výberový proces.  

• Príručka pre mentorov – zahŕňa úlohu mentorov, techniky mentorovania mládeže a 

konkrétne témy, ktoré by mali podporovať (advokácia, mobilizácia komunity, blahobyt 

atď.).  

• Politika ochrany a etiky – usmernenia zabezpečujúce bezpečnosť (najmä pri práci s 

maloletými) a etické správanie (napr. nediskriminácia, žiadne politické kampane).  

• Komunikačná a brandingová sada – obsahuje súbory s logom, šablóny pre príspevky na 

sociálnych médiách, návrhy plagátov, vzor tlačovej správy a pokyny na používanie 

značky EYV spolu s národnou identitou.  

• Vzor akčného plánu – príklad ročného akčného plánu úspešnej Európskej mládežníckej 

dediny, ktorý ilustruje, ako vyzerá dobrý plán (aktivity, harmonogram, rozpočet).  

• Šablóna pre podávanie správ – štandardný formulár pre mládežnícke skupiny na 

podávanie správ o pokroku a výsledkoch, ako aj šablóna pre národné tímy na 

podávanie správ na európskej úrovni.  

• Šablóna memoranda o porozumení (MoP) pre partnerstvo medzi mládežníckou 

skupinou a obcou. Týmto spôsobom môžu nové dediny ľahko formalizovať svoju 

spoluprácu vyplnením štandardnej dohody.  

Návody a tipy: Okrem formulárov by sada mala nové tímy naučiť, ako program realizovať:  

• Príručka na vytvorenie tímu: Rady, ako zriadiť národný koordinačný tím – úlohy, ktoré 

budete potrebovať, ako rozdeľovať úlohy a tipy na efektívnu spoluprácu.  
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• Príručka pre iniciatívne skupiny: Pokyny alebo tipy, ako pomôcť obciam vytvoriť 

iniciatívne skupiny mládeže. Môžu sa týkať stratégií náboru (ako získať 5 – 10 mladých 

ľudí), stanovenia pravidiel skupiny a zabezpečenia inkluzívnosti.  

• Príručka na budovanie partnerstiev: Kroky, ako dosiahnuť dohody s partnermi a 

orgánmi. Napríklad, ako osloviť starostu, aby sa pripojil k EYV, ako osloviť 

potenciálneho partnera z mimovládnej organizácie, vrátane vzorového listu alebo 

prezentácie.  

• Propagačná sada pre otvorenú výzvu: Šablóny na propagáciu otvorenej výzvy – 

vzorové plagáty, príspevky na sociálnych médiách, text e-mailu, ktorý je možné poslať 

školám alebo mládežníckym centrách.  

• Tipy na motiváciu a zapojenie mládeže: Obsah, ktorý poskytuje mládežníckym 

skupinám informácie o tom, ako zostať motivovaní a zapojení. Môže to byť krátky 

sprievodca pre mládežníckych lídrov o tom, ako organizovať zábavné stretnutia, riešiť 

výzvy a oslavovať malé víťazstvá.  

• Zbierka osvedčených postupov: Vybraný zoznam aktivít a postupov, ktoré fungovali v 

iných dedinách a vyvolali veľké zapojenie. Napríklad: „Filmové večery v rumunskej 

Európskej mládežníckej dedine X spojili 100 mladých ľudí“ alebo „V dedine Y mládežníci 

zorganizovali dobrovoľnícky deň, počas ktorého upratali park a získali nových 

podporovateľov“. Takéto príklady podnecujú nápady.  

• Bežné výzvy a riešenia: Úprimná sekcia o tom, aké výzvy možno očakávať a ako ich 

prekonať. Napríklad: „Niektoré dediny sa spočiatku môžu pripojiť len s cieľom získať 

titul bez konkrétnych plánov – uistite sa, že stanovíte jasné očakávania a vyžadujete 

akčný plán“ alebo „Tímy môžu čeliť vnútorným konfliktom – tu je príklad, ako jedna 

dedina vyriešila svoje konflikty s pomocou mediácie mentora“. V podstate ide o FAQ s 

problémami a riešeniami.  

• Usmernenia pre mládežnícke skupiny: Ako pomôcť mládeži riešiť problémy v ich 

komunite – napríklad metódy vykonávania prieskumov v komunite, brainstorming 

riešení a premena nápadov na konkrétne projekty. Tiež usmernenia o tom, čo očakávať 

od mládežníckych skupín (napríklad môžu byť veľmi nadšené, ale potrebujú pomoc pri 

štruktúrovaní svojich nápadov).  

• Tipy na flexibilitu: Objasnenie, v ktorých oblastiach môžu národné tímy byť flexibilné a 

v ktorých nie. Táto časť súboru by mohla obsahovať: „Toto sú základné pravidlá, ktoré 

musíte dodržiavať... Tu sú prvky, ktoré môžete zmeniť (napríklad príklady časového 

harmonogramu)...“. V podstate to zabezpečuje, že noví realizátori vedia, aký majú 

manévrovací priestor.  

• Poradenstvo v oblasti inklúzie a tímovej práce: Tipy na zabezpečenie inkluzívnosti 

programu a dobrej spolupráce tímov. Môže to zahŕňať stratégie na začlenenie 

marginalizovaných mladých ľudí (napr. mladých ľudí so zdravotným postihnutím, 

menšín atď.) a cvičenia na budovanie tímového ducha a riešenie konfliktov.  

Nástroje na zapracovanie a časový harmonogram: Na usmernenie nových tímov pri spustení:  
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• Kontrolný zoznam/príručka na zapracovanie: Podrobný zoznam krokov na prvých 30 

dní od spustenia EYV v danej krajine. Tento zoznam by mal byť v súlade s vyššie 

uvedeným plánom. Napríklad: „1. týždeň: Oznámiť záujem a nadviazať kontakt s 

európskymi koordinátormi; 2. týždeň: Vytvoriť základný tím; 3. týždeň: Naplánovať 

plánovacie stretnutie; 4. týždeň: Začať preklad dokumentov“ atď. Kontrola tohto 

zoznamu zaručuje, že sa na začiatku nezabudne na nič podstatné.  

• Príručka pre vzájomné kontakty: Krátka príručka o tom, ako sa zapojiť do vzájomného 

vzdelávania – napríklad návrh „nadviazať kontakt s partnerskou obcou alebo regiónom 

v inej krajine s cieľom získať podporu“ a tipy, ako to zrealizovať. Alebo pokyny na 

návštevu Rumunska/Slovenska s cieľom pozorovať ich proces.  

• Kalendár školení a hodnotenia: Šablóna časovej osi, ktorá ukazuje, kedy sa majú 

vykonávať kľúčové činnosti (spustenie výzvy, školenie mentorov atď.) v priebehu roka, 

ktorú môžu účastníci prispôsobiť. Tiež odporúčaný harmonogram hodnotenia (napr. 

priebežné kontroly, harmonogram záverečných správ).  

Ďalšie zdroje:  

• Dokument s často kladenými otázkami: Zoznam často kladených otázok s odpoveďami 

pre organizátorov aj účastníkov. Môže obsahovať otázky ako „Čo ak sa neprihlási žiadna 

obec? Čo ak sa po voľbách zmení starosta? Môže sa prihlásiť mesto? Ako sa definuje 

pojem „vidiecke“?“ atď.  

• Propagačné materiály: Sada hotových propagačných materiálov – napríklad krátke 

video vysvetľujúce EYV (ak je k dispozícii), letáky/brožúry na vytlačenie, prípadne 

návrhy propagačných predmetov (nálepky, tričká) na vytvorenie pocitu identity.  

• Príručka pre zapojenie komunity: Zdroj informácií o tom, ako zmobilizovať širšiu 

komunitu na podporu mládežníckej dediny. Napríklad metódy zapojenia rodičov, 

miestnych podnikov a škôl do mládežníckych projektov.  

• Online vzdelávacia platforma: Prístup k vzdelávacej platforme alebo archívu, kde 

možno nájsť všetky tieto materiály a kde organizátori môžu absolvovať e-learningové 

moduly o EYV. Mohlo by to byť aj miesto, kde prebieha fórum pre otázky a odpovede s 

inými krajinami.  

• Príručka na získavanie finančných prostriedkov: Keďže financovanie je často najťažšou 

časťou, priložte jasnú príručku s nápadmi, ako financovať prvý rok. Mohla by obsahovať 

zoznam možných grantov (EÚ, národných, súkromných) a spôsob, ako osloviť 

sponzorov, spolu s šablónou prezentácie pre potenciálnych financovateľov.  

• Šablóna ročného plánu aktivít: Pre mládežnícke skupiny poskytnite šablónu na 

naplánovanie ich ročných aktivít. Mohlo by im to pomôcť pri plánovaní mesiac po 

mesiaci, vrátane cieľov, potrebných zdrojov a ukazovateľov úspešnosti.  

• Tipy na udržanie angažovanosti: Rady, ako udržať komunitu aktívnu a mládež 

angažovanú po celý rok – napr. návrhy ako mesačné stretnutia, striedanie rolí, aby sa 

predišlo vyhoreniu, zábavné komunitné výzvy atď.  
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• Príručka na maximalizáciu partnerstiev: Tipy, ako nadviazať a čo najlepšie využiť 

partnerstvá (napr. ako získať podporu miestnych podnikov, ako spolupracovať so 

školami atď.).  

• Knižnica zdrojov pre prácu s mládežou vo vidieckych oblastiach: Zoznam osvedčených 

postupov v práci s mládežou a zdrojov pre rozvoj vidieckych oblastí, ktoré môžu 

organizátori a mentori využiť ako inšpiráciu. Môže obsahovať odkazy na súbory 

nástrojov z iných programov pre mládež, články o zapájaní mládeže vo vidieckych 

oblastiach atď.  

• Podporujúce listy: Možno všeobecný podporujúci list alebo odporúčanie, ktoré 

európska koordinácia môže poskytnúť novým národným tímom, aby ho ukázali 

orgánom alebo sponzorom. Niečo, čo hovorí: „My na európskej úrovni podporujeme 

organizáciu X pri zavádzaní EYV do tejto krajiny“, čo môže otvoriť dvere.  

Páni – to je veľa, ale nezabudnite, že štartovacia sada má byť modulárna a užívateľsky 

prívetivá. Nie všetko bude rozsiahly text – mnohé položky sú šablóny alebo kontrolné zoznamy, 

ktoré sa ľahko používajú. Účelom sady je uľahčiť a zjednotiť replikáciu bez potláčania 

miestnych iniciatív. Nové tímy si môžu vybrať, čo potrebujú, keď to potrebujú (súprava bude 

pravdepodobne mať sekcie, aby ste mohli rýchlo nájsť napríklad „zloženie poroty“ alebo 

„školenie mentorov“).  

Súprava by mala byť v podstate prispôsobená aj mládeži, pretože ju budú používať aj 

mládežnícke skupiny v dedinách. Preto by sa mala vyhnúť žargónu, ak je to možné, obsahovať 

vizuálne prvky a byť k dispozícii vo viacerých jazykoch (preklad je jednou z prvých foriem 

podpory, ktorú európska koordinácia môže poskytnúť novým krajinám).  

Vybavením nováčikov touto štartovacou sadou EYV zabezpečuje, že bez ohľadu na to, kam sa 

program posunie ďalej – či už do pobaltskej krajiny alebo na stredomorský ostrov – 

organizátori tam budú mať k dispozícii osvedčený manuál a súbor nástrojov. Môžu tak 

sústrediť svoju energiu na ľudí a kontext, namiesto na papierovanie. A po skončení každého 

cyklu môže byť štartovacia sada aktualizovaná o nové lekcie a zdroje, čím sa neustále rozširuje 

znalostná báza pre všetkých.  
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Závery  

Spoločná platforma účastníkov samitu  

Počas zasadnutí Európskeho summitu mládeže z vidieka sa medzi účastníkmi z rôznych krajín 

vynorilo pozoruhodné množstvo spoločných bodov. Vzniklo niekoľko kľúčových bodov 

konsenzu, ktoré tvoria silný mandát pre budovanie programu Európskej mládežníckej dediny:  

• Spoločná vízia a hodnoty: Všetci sa zhodli na dôležitosti zachovania základných hodnôt 

a modelu, ktoré doteraz zabezpečili úspech EYV. Jednohlasne podporili zásady 

mládežníckeho líderstva, transparentnosti výberu, partnerstva s obcami a 

inkluzívnosti. Rumunská skúsenosť – s otvorenou súťažou a prístupom zameraným na 

mládež – bola vnímaná ako pevný základ, ktorý sa musí preniesť do každej novej krajiny. 

Stručne povedané, účastníci sa zhodli na tom, že ducha EYV treba zachovať všade.  

• Európska koordinácia je nevyhnutná: Vládol silný konsenzus, že štruktúra na európskej 

úrovni je nielen užitočná, ale aj nevyhnutná pre dôveryhodnosť a vplyv EYV. Všetci 

videli hodnotu v existencii centrálneho orgánu, ktorý by udržiaval štandardy kvality, 

koordinoval spoluprácu medzi krajinami a zastupoval otázky mládeže vo vidieckych 

oblastiach na európskej úrovni. Nikto neargumentoval za úplne decentralizovaný 

prístup; namiesto toho prevládal názor, že „spolu sme silnejší“. Myšlienka spoločného 

presadzovania záujmov na úrovni EÚ bola napríklad jednoznačne prijatá – je 

nevyhnutná. Táto dohoda dáva jasný zelený signál na vytvorenie opísaného európskeho 

rámca riadenia.  

• Spoločná značka a identita: Účastníci sa zhodli, že EYV by mala mať jednotnú značku v 

celej Európe. Páčila sa im myšlienka, že program každej krajiny je jasne súčasťou rodiny 

European Youth Village (napr. „European Youth Village – [krajina]“). Hoci sa diskutovalo 

o možnosti niektorých miestnych vizuálnych úprav (napr. národné farby), všetci sa 

zhodli, že názov a logo by mali zostať konzistentné, aby boli okamžite rozpoznateľné a 

rešpektované. Tento konsenzus v otázke značky posilňuje potrebu spoločnej vizuálnej 

identity a komunikačnej stratégie.  

• Dôležitosť mentorov a podporných systémov: Nebolo sporné, že mentori sú kľúčoví a 

že mládežnícke skupiny potrebujú solídnu podporu. Všetci účastníci zdôraznili úlohu 

pravidelných stretnutí s mentormi, školení a zdrojov pre mládež ako kľúčových zložiek 

úspechu. Podobne sa zhodli na potrebe podporovať národné tímy (školiacimi 

materiálmi, financovaním atď.) a samosprávy (jasnými usmerneniami a uznaním), ako je 

uvedené v mape podpory. V podstate všetci potvrdili celý viacúrovňový ekosystém 

podpory – ľudia si uvedomili, že bez tejto podpory by program mal ťažkosti, ale s ňou 

prosperuje.  
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• Základné zdroje a pravidlá: Skupina spoločne identifikovala zoznam „nevyhnutných“ 

vecí na spustenie EYV, s ktorým všetci súhlasili: jasné pravidlá a postupy, zosúladenie 

základných hodnôt, počiatočné financovanie, priestor na stretávanie sa mládeže, 

oddaní partneri, podpora zo strany orgánov, skupina vyškolených mentorov, jasný plán 

na prvý rok, niektorí oddaní zamestnanci a dokonca aj základné veci, ako napríklad 

technické vybavenie. Tento zoznam, ktorý vznikol na základe viacerých názorov, ukazuje 

širokú zhodu v tom, čo sú nevyhnutné vstupy. Nikto nemal námietky proti týmto 

bodom; skôr naopak, stále pridávali ďalšie, čo znamená, že existuje hlboké pochopenie 

toho, čo je potrebné na to, aby sa to podarilo hneď od začiatku.  

• Posilňovanie postavenia mládeže vo vidieckych oblastiach za hranicami: Nakoniec sa 

všetci zhodli na väčšej vízii – že EYV by sa mohlo stať celoeurópskym hnutím, ktoré 

zmení  naratív  pre  mládež  vo  vidieckych  oblastiach.  Účastníci  sa  často  zhodovali  na  

nápadoch, ako je rozšírenie siete, vytvorenie rady mládeže vo vidieckych oblastiach a 

dokonca aj pohľad za hranice Európy. Energia bola založená na spolupráci, nie na súťaži: 

pocit, že „sme v tom všetci spolu“ a že naše dediny sa dostávajú do centra pozornosti. 

Tento spoločný duch je snáď najdôležitejšou dohodou zo všetkých.  

Konsenzus v týchto bodoch poskytuje silný mandát a jasnosť pre konanie. Znamená to, že pri 

implementácii tohto plánu môžeme byť istí, že tieto aspekty majú širokú podporu zo strany 

komunity odborníkov, ktorí ich budú realizovať.  

Otvorené otázky a zostávajúce diskusie  

Napriek silnej zhodnosti v mnohých aspektoch sa počas diskusií na samite vynorilo aj niekoľko 

otvorených otázok a oblastí, v ktorých sa názory líšili. Ide o body, ktoré si budú vyžadovať 

ďalšie rokovania a možno aj pokusy a omyly v súvislosti s rozširovaním programu EYV:  

• Formálna štruktúra európskeho riadenia: Jednou z diskusií bolo, či by európska 

koordinácia mala nakoniec nadobudnúť formálnu federáciu/entitu, alebo zostať 

sieťou. Niektorí sa domnievali, že začiatok vo forme voľnej siete je v súčasnosti v 

poriadku, ale z dlhodobého hľadiska by mohla byť potrebná formálnejšia organizácia (s 

právnym statusom atď.), aby mala prístup k financovaniu a vplyvu. Iní sa obávajú, že 

ťažkopádna štruktúra by mohla spomaliť proces. Konsenzus sa priklonil k „teraz sieť, 

neskôr mimovládna organizácia“, ale načasovanie a proces tohto prechodu zostávajú 

otvorené na diskusiu.  

• Zastúpenie mládeže v riadení: Panuje zhoda, že mládež by mala byť v centre diania, ale 

otázka, ako zapojiť mladých ľudí do riadiacich orgánov, zostáva otvorená. Máme dať 

niekoľkým mladým aktivistom plnohodnotné miesta v európskej rade? Alebo vytvoriť 

samostatnú poradnú radu mládeže, ktorá bude prispievať k rozhodnutiam v oblasti 

riadenia? Účastníci túto otázku nastolili, ale nevyriešili, čím zdôraznili potrebu navrhnúť 

model, ktorý bude riadený mládežou a zároveň dobre spravovaný.  
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• Kritériá členstva a rozširovania: Vznikli otázky o tom, kto sa môže stať súčasťou 

európskeho riadenia a kedy. Napríklad, ak má krajina záujem, ale ešte neorganizovala 

EYV, môže mať zástupcu v európskej rade (aby sa učil a prispieval), alebo až po tom, čo 

zrealizuje cyklus?  Čo tiež predstavuje „člena“ siete EYV – je to konkrétna mimovládna 

organizácia v každej krajine, koalícia alebo dokonca jednotlivci? Tieto body je potrebné 

objasniť, aby sa zabezpečil inkluzívny, ale zároveň efektívny systém riadenia, keď sa 

pripoja nové krajiny.  

• Prijímanie nových krajín – proces a trvanie: V súvislosti s vyššie uvedeným je otvorená 

otázka týkajúca sa procesu prijímania nových krajín. Bola navrhnutá myšlienka 

„prípravného roka“ – nové tímy by mohli mať prechodný rok na školenie, pozorovanie a 

prípadne účasť na diskusiách pred úplným spustením. Presný mechanizmus (napr. 

formálny štatút kandidáta vs. plné členstvo po prvom titule) však nebol stanovený. To 

má vplyv na to, ako rýchlo môže sieť rásť a ako sa riadi prenos poznatkov.  

• Pravidlá zloženia mládežníckej iniciatívnej skupiny: Na úrovni dedín je potrebné 

vyriešiť niektoré podrobnosti kritérií. Napríklad vekové požiadavky a počet členov 

potrebných v mládežníckej iniciatívnej skupine viedli k diskusii.  Jednou z obáv bolo, či 

by všetci členovia mali mať viac ako 18 rokov, alebo či môžu viesť aj neplnoletí 

(konsenzus je, že mládež vo veku 15–17 rokov by mala byť určite zahrnutá, ale z 

právneho hľadiska by mohlo stačiť, ak by aspoň jeden člen mal viac ako 18 rokov, 

namiesto toho, aby bolo potrebné mať viacerých členov nad 18 rokov). Existuje tiež 

horná veková hranica (napr. 30 rokov)? A vyžadujeme určitú rodovú rovnováhu alebo 

iné hľadiská diverzity v skupine? Tieto špecifiká zostali otvorené na doladenie, 

pravdepodobne v usmerneniach programu.  

• Minimálne požiadavky na aktivity: Hoci sa všetci zhodli na tom, že mládežnícke dediny 

potrebujú akčný plán, diskutovalo sa o tom, či je potrebné stanoviť minimálny počet 

aktivít/podujatí počas roka, v ktorom sa titul udeľuje. Niektorí sa domnievali, že 

stanovenie referenčnej hodnoty zabezpečí základnú úroveň aktivity; iní argumentovali v 

prospech flexibility, keďže vplyv je dôležitejší ako počet. Výsledok sa prikláňal k 

flexibilite („všetko, čo nie je nepodmienečné, sa dá prispôsobiť“), ale ostáva otvorenou 

otázkou, či európska koordinácia stanoví kvantitatívne očakávania, alebo to nechá 

úplne na rozhodnutie národných tímov.  

• Zodpovednosť za financovanie – európska vs. národná: Ďalšou nejasnou oblasťou je 

otázka financovania programu, najmä v nových krajinách. Účastníci zvažovali, či by 

európsky orgán mal poskytovať financovanie na pilotné roky alebo veľké podujatia, 

alebo či je na každom národnom tíme, aby si zabezpečil vlastné finančné prostriedky. 

Objavila sa myšlienka, že európska úroveň by mohla financovať prvý rok krajiny ako 

podporu, ale nie je isté, či je to realizovateľné. Ako rozdeľovať úsilie v oblasti získavania 

finančných prostriedkov medzi jednotlivé úrovne (a nesúťažiť o rovnaké finančné 

prostriedky) je niečo, čo si vyžaduje jasnú stratégiu do budúcnosti.  

• Definícia „dediny“ a oprávnenosti: Ako už bolo uvedené, samotná definícia toho, čo sa 

považuje za „dedinu“ pre EYV, môže byť zložitá. Mal by existovať limit počtu 

obyvateľov (napr. komunity s menej ako 10 000 obyvateľmi)? Môže sa skupina malých 
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dedín prihlásiť spoločne? A čo vzdialené mestá, ktoré sú väčšie, ale majú veľmi vidiecky 

charakter? Účastníci vedeli, že to bude rôzne, a navrhli diskutovať o jednotlivých 

prípadoch. Je otvorenou otázkou, či by sa mali stanoviť aspoň niektoré  všeobecné  

usmernenia  (možno  každá  krajina  určí  rozumný  prah,  s európskym  príspevkom,  

aby  sa  zabezpečila  konzistentnosť  v  duchu).  

• Zapojenie miestnych orgánov, ktoré sa nezapájajú: Otázka „Prečo by sa orgány mali 

zaujímať o mladých ľudí, ktorí nehlasovali?“ vystihla skutočnú výzvu: niektorí miestni 

politici  nemusia  prioritizovať  mládež.  Otvorenou  otázkou  je  vypracovanie  

presvedčivej  hodnotovej  ponuky  pre  obce – nad rámec morálnych argumentov – 

prípadne prostredníctvom dôkazov alebo stimulov. Ako univerzálne získať podporu 

miestnych orgánov, najmä v oblastiach s malou históriou účasti mládeže, je stále 

procesom učenia. Stratégie, ako sú tie, ktoré sme vymenovali (uznanie, prezentácia 

výhod), sú v hre, ale zatiaľ neexistuje univerzálna odpoveď. Táto oblasť zostáva 

priestorom pre kreatívne prístupy a zdieľanie toho, čo funguje.  

• Udržiavanie dôveryhodnosti titulu z roka na rok: Hoci sa všetci zhodli na vykonávaní 

kontrol kvality, presné mechanizmy monitorovania a presadzovania noriem každý rok 

neboli úplne podrobne rozpracované. Otázky ako: Bude európska rada vykonávať 

každoročné hodnotenie každého národného programu? Aké budú „dôsledky“, ak 

národná správa nebude plniť svoje povinnosti? Ako obnovíme alebo zrušíme titul obce, 

ak napríklad počas roka neurobí nič? Ide o citlivé otázky, ktoré je potrebné vyriešiť, aby 

titul zostal zmysluplný, ale zároveň podporoval. Na samite sa diskutovalo o spätnej 

väzbe a možno aj o sebahodnotení, ale hľadanie rovnováhy medzi podporou a 

zodpovednosťou je stále predmetom diskusie.  

Tieto otvorené otázky neznamenajú nesúhlas s hodnotou programu – skôr ide o jemné 

doladenie a štrukturálne rozhodnutia, ktorým čelí každá rastúca iniciatíva.  Summit nám v 

podstate poskytol zoznam bodov, o ktorých sa ešte musí rozhodnúť, čo je zdravé. Znamená to, 

že zainteresované strany myslia dopredu a identifikujú potenciálne slabé miesta alebo voľby, 

ktoré je potrebné urobiť.  

Riešenie  týchto  otázok  bude  pravdepodobne  vyžadovať  ďalšie  konzultácie  (možno  

pracovnú  skupinu,  ktorá  navrhne  riešenia  pre  každú  z  nich),  testovanie  rôznych  prístupov  

v  prvých  niekoľkých  krajinách,  kde  sa  program  rozširuje,  a  zachovanie  flexibility. Dôležité 

je, že žiadna z týchto otázok nepodkopáva základnú myšlienku; týkajú sa toho, ako ju najlepšie 

implementovať. Keďže program EYV vstupuje do nových krajín, môže tieto otázky použiť ako 

vodítko pre to, čo je potrebné objasniť v dohodách, usmerneniach a školeniach.  

Záverom, tento návrh predstavuje komplexný, ale flexibilný plán pre skutočne európsky 

program European Youth Village, založený na kolektívnej múdrosti tých, ktorí o ňom snívali a 

zrealizovali ho.  Rešpektuje  nevyhnutné  ideály –  posilňovanie  mládeže,  partnerstvo  

komunity, transparentnosť –, ktoré definujú EYV, a zároveň zohľadňuje bohatú rozmanitosť 

miestnych kontextov v celej Európe. Vymedzuje jasné úlohy na každej úrovni a zabezpečuje, 
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aby európski, národní a miestni aktéri  pracovali  v  harmónii,  každý  s  potrebnou  podporou.  

Poskytuje  tiež  praktický plán a súbor nástrojov, aby každá krajina, od prvého 

brainstormingového stretnutia až po oslavu svojej prvej Európskej mládežníckej dediny, 

vedela, ktorou cestou sa má uberať, a mohla sa vyhnúť prekážkam na tejto ceste.  

Toto je viac ako návod; je to vízia Európy, v ktorej sú mladí ľudia z vidieka prepojení a  

oslavovaní.  Podľa  tohto  plánu  môžu  politici  a  mladí  lídri  spoločne premeniť túto víziu na 

realitu – vytvoriť sieť európskych mládežníckych dedín, ktoré majú spoločný pulz, ale každá 

spieva svoju vlastnú miestnu melódiu. Čaká nás vzrušujúca cesta, na ktorej budú kormidlo 

držať mladí ľudia. Pri našom napredovaní bude kľúčová pokračujúca spolupráca, reflexia a 

adaptácia. Program európskych mládežníckych dedín sa nepochybne bude vyvíjať, ale vďaka 

poznatkom a štruktúre zachyteným v tomto dokumente má silný štart na ceste k posilneniu 

postavenia mládeže vo vidieckych oblastiach v každom kúte Európy.  


